
Z NAŠICH REVU1
Vojensko-technické zprávy.

Ročník IV. (1927), č. 9.
Úvodní článek je o polním opevnění 

u Zborová od škpt. Mlčocha. Obran­
nému plánu u Zborová věnovala rak. 
armáda značnou péči, neboť chránil 
dvě hlavní komunikace: dráhu a silnici 
na Lvov.

O obranné posici u Zborová praco­
vala rakouské vojsko již od roku 1915. 
Hlavní posice měla důkladně vybudo­
vané zákopy polních stráží a mimo to 
další tři zákopy. V prvním zákopu byla 
vlastní osádka, v' druhém a v třetím 
zálohy. Nejdůležitějším byla Mogila 
(kota 394) s výběžkem, t. zv. českým no­
sem, dále kota 392 a 385. Četná kulo­
metná hnízda s betonovými kryty tvo­
řila páteř obranné linie, opatřené stře­
leckými zákopy, hlubokými 2—3 m. 
Drátěné překážky, minová pole a vlčí 
jámy zesilovaly opevnění. O tom, jak 
se cítilo rakouské vojsko bezpečným 
v těchto zákopech, svědčil hrdý nápis: 
Kdo dobude těchto zákopů, stane se 
pánem Rakouska A nápis nezklamal!

Plk. Berger, velitel žen. učiliště, 
dokončuje svou zevrubnou recensi 
o knize gen. v. v. Miška „Boj o řeky“. 
Rozvádí jednotlivé kapitoly knihy a 
podává к názoru gen. v. v. Miška své 
názory i přirovnává je s našimi před­
pisy. Recense je cenným vodítkem pro 
všechny ty, kteří knihu gen. v. v. Miš­
ka, jednoho z nejpovolanějších odbor­
níků vodní služby, chtějí studovati. 
Kniha není jen napsána pro důstojní­
ky žen. vojska, ale ježto uvádí příklady 
přechodů přes řeky ze světové války a 
neopomíjí poukazovat! na součinnost 
všech zbrani, je instruktivní pro všech­
ny důstojníky.

Ukazuje zejména, jak nutná je těs­
ná spolupráce všech zbraní a služeb 
při násilných přechodech.

Škpt. Pokorný dokončuje svou 
stať z předešlého čísla o zvukoměřic- 
kých přístrojích a o jejich vývoji. Ne­

přímá dělostřelecká střelba zevšeobec­
něla v rusko-japonské válce. U Port 
Arturu bylo po prvé použito systéme 
zvukoměřického. Zvukoměřictvím se 
stanoví vzdálenost ukrytých baterií, ne­
boť se jím zjistí časové rozdíly, kdy 
dosáhne zvuková vlna odstřelu něko­
lika naslouchajících stanic, jež jsou 
v terénu podle určitého systému rozlo­
ženy. Velkou pozornost zvukoměřictvi 
věnovala armáda francouzská i rakou­
ská, kdežto armáda německá teprve až 
od roku 1917. — Škpt. Pokorný popisuji 
jednotlivé zvukoměřické přístroje, a to 
francouzský, TM16, náš zvukoměrný 
přístroj (fonometr) a anglický přístroj, 
o nichž však podrobněji se zmiňovali 
nelze.

Dále se pojednává krátce o zvuko- 
měřictví v italské armádě, jež spoléhá 
na poslech pozorovatele (metoda sub­
jektivní), tudíž zůstává co do přesnosti 
za stroji jiných armád. U nás rovněž 
pracuje zvukoměrná četa metodou 
subjektivní tříhodinkovou. Náš fono­
metr vz. 26 je konstrukce někdejšího 
asistenta fysik, ústavu Karlovy univer­
sity dr. Šafránka a předčí v mnohém 
přístroje cizozemské.

Kpt. inž. dr. Seifert popisuje pí­
skovou zkoušku ke klasifikaci rozbu­
šek. Drtivost rozbušky touto nepřímou 
metodou se zkouší tím způsobem, že se 
rozbuška nechá detonovali v písku 
určité velikosti zrna. Drcením písku s 
získá zrno menší velikosti, jehož veli­
kost a váha se určuje tříděním slohou 
sít. Autor v tabulce udává výsledky 28 
ženijních rozbušek fulminátových i 
žen. rozbušek tritolových vz. 25 v pisku 
adersbašském a poukazuje na některe 
nedostatky této zkoušky.

Hlídkové stati obsahují článek kji 
Ho n snej man a o automobilnni 
kompresorech, jimiž se výbušná snieí 
přivádí pod tlakem do válců motoru 
Spálením většího množství hořlavin? 
v každém válci uvolní se větší mu®' 
ství tepla a tím se zvýší výkon mo-
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toru, aniž je třeba zvětšovali obsah 
válců.

Skvělé výsledky závodních automo­
bilních motorů, vybavených kompreso­
ři; přiměly poslední dobou všechny 
továrny, aby zavedly výrobu svých 
vlastních kompresorů. Autor popisuje 
dále princip automobilních kompreso- 
ri a podává ukázky některých kon­
strukcí a umístění kompresorů.

Dále je tu stručná zmínka o zákonu 
o silničním fondu, jenž byl nedávno 
sněmovnou schválen a jímž se mají 
opatřili finanční prostředky pro po­
stupně zlepšení silnic, hlavně těch, 
které mají význam pro dálkovou do­
pravu.

Jak velké jsou výdaje na silnice, 
je zřejmé z toho, že na rok 1927 je 
v rozpočtu 398,218.000 Kč, a ty daleko 
nepostačují. Silniční fond bude doto­
ván z nově zavedené daně z motoro­
vých vozidel a z dávky jízdného za 
osobni dopravu autobusy. Postup, v ja­
kém se bude díti úprava silnic, sta­
noví se za součinnosti silniční rady, 
nejvýše 24členné, jmenované ze zástup­
ců odborníků, zúčastněných minister­
stev, samosprávných svazků a zájem- 
níků vždy na 3 leta ministerstvem ve­
řejných prací.

Počítá se s úpravou asi 400 km nej- 
rákladnějších vozovek (náklad 300 mil. 
Kč), 1500 km silnic štěrkovaných, napo­
jených látkou, která váže štěrk nebo 
potažených asfaltovým povlakem (520 
mil. Kč) a 1500 km silnic upravených 
válcováním, olejováním a dehtováním 
(náklad 225 mil. Kč).

Daň z motorových kol s vozíkem 
nebo bez něho činí ročně 200 Kč, u 
osobních automobilů (vyjímaje auto­
busy) podle válcového obsahu 400 Kč 
|11) až 7.000 Kč (přes 7 1).

Týž autor referuje o pokrocích civil­
ních prací s betonem, jak o tom píše 
pplk. Augustin v Heerestechnik 1926.

Znalost základních pravidel beto­
nářské techniky má velký význam pro 
upevňovací práce v poli. Ovšem, pro- 
václí-li je každý, nemají valné ceny, jak 
tomu bylo na belgické frontě v prvních 
posicích. Zejména je tu důležité použí­
vání vysokohodnotných cementů, vy- 
mačujicich se vysokou pevností v tla- 
ta již druhého dne 300—400 kg/cm2, 
kdežto normální cement má pevnost po 
línech jen 120 kg/cm2. Jsou to zejmé­
na francouzský cement fondua elektro- 
tnment, německý cement Dyckerhoff 
Doppel (ztvrdne po 4 h, po 28 dnech 
iosáhne pevnosti 948 kg) a český ce- 
Ш čížkovický „Standard“ (autor za- 
pominá na vysokohodnotný cement 
šternberské cementárny). U betonů 
z těchto cementů lze předpokládali, že 
strela vnikne jen polovičně hluboko, 
Ш by vnikla do obyčejného betonu.

Pplk. Augustin uvádí dále, že pro vo­
jenské účely se hodí jediné beton litý, 
t. j. řídký, s menším zrnem štěrku, ni­
koli dusaný. Ukázalo se totiž, že i při 
nejpečlivějším dusání vznikla v betonu 
prázdná místa nebo místa chudá ce­
mentem tím, že cement vyssaje vodu, 
což se u litého betonu, kde je vody nad­
bytek, státi nemůže. Dále se u litého 
betonu získává čas, kterého by jinak 
bylo zapotřebí na dusání.

Potom je tu zpráva z polské vše­
obecné revue „Bellona“ o technickém 
štábu. Autor popisuje tu i u nás ože­
havou zprávu o vytvoření sboru voj. 
inženýrů. Píše, že techničtí důstojníci 
jsou roztroušeni po různých stavov­
ských skupinách. Techničtí důstojníci 
s vyšším vzděláním jsou často zařádě­
ni na místech podřadných. Není pro ně 
oddělena ani služba skladní, jakkoli je 
na př. oddělena služba intendantů od 
služby proviantní a je v zájmu armá­
dy vytvořili, obdobně jako je generální 
štáb a intendantstvo, štáb technický. 
Tento by obsahoval nejen inženýry, ale 
i důstojníky řadové služby s dlouhou 
technickou zkušeností. Těmto důstojní­
kům z technického sboru by byly svě­
řeny všechny hlavní technické funkce 
v armádě, především ve výzkumných 
ústavech a ve voj. továrnách a díl­
nách, v odborných komisích, kontrola 
voj. výroby a technických věcí v hlav­
ním štábu a v ministerstvu. I u nás by 
byly tytéž důvody, které by mluvily 
pro vytvoření technického štábu — ji­
stě, stejně jako v Polsku •— příznivé a 
žádoucí pro rozvoj voj. techniky.

Škpt. inž. Vladimír Hájek.

Vojenské zdravotnické listy.
Ročník III. (1927), č. 2.
Pplk. zdrav, prof. dr. В a 11 n e r a 

škpt. zdrav, dr. Hahn: Směrnice pro 
posuzování masa. Prohlídka masa je 
zpravidla předmětem občanské, někdy 
vojenské veterinární služby, řidčeji 
připadne vojenskému lékaři. Se zřete­
lem к tomu obsahuje článek ve formě 
souborného referátu vše, čeho třeba o 
tom vědětl vojenskému lékaři.

Gen. zdrav, v. v. dr. Elbogen: 
O aktivní modifikaci seroreakce na tu- 
berkulcsu podle metody Kabelíkovy a 
Gellnerovy a o jejím významu pro po­
suzování schopnosti к vojenské službě. 
Výsledky zkoušek s touto metodou ve 
vojenském léčebném ústavu pro plieni 
choroby ve Šternberku; celkem jedno­
duchým vyšetřením krve lze tu při­
spěli značně к posouzení, zda běží 
o první počátky tuberkulosy. Výsledek 
reakce sám o sobě к tomu však nesta­
čí. Svou jednoduchostí je metoda způ­
sobilá, aby se stala pomůckou při hro-
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madném posuzováni tělesné schop­
nosti.

Škpt. vet. v zál. dr. Jan Sigmund: 
Produkují žádající klisny toxíny? Od­
borný článek netýkající se vojenského 
zdravotnictví.

Referáty. Literatura. Různé zprávy. 
Z.

Bratislavské lékařské listy 
čís. @—10 1927.

Pplk. dr. Rudolf Třen klér: Vo­
jenské zdravotnictví u Římanů. Nález

zbytků římských opevněných táborů 
na Slovensku byl autorovi podnětem 
к přednášce v bratislavské odbočce 
sdružení voj. lékařů z povoláni, která 
je tu uveřejněna. Pozoruhodný článek, 
který obsahuje podrobný popis zdra­
votnických zařízení v římské bráníte 
moci, zejména v době císařské. Je po. 
učně, že teprve v posledních stoletích 
nového věku dosáhlo vojenské zdravot­
nictví znovu stupně, který již mělo 
v dobách římského impéria. Z.

Z cizích revui
a) Revues francouzské.

Revue ďArtiílerie.
Ročník 50, (1927), sv. 39, ťinor.
Gen. Vouillemin: Pro pochope­

ní teorie relativity. Dokončeni polemic­
kého článku.

Plk. E. Val arche: Bitva u Guise 
ve dnech 28.—30. srpna 1914. Tato hi­
storická studie má několik pokračová­
ni až do čísla červnového.

Mjr. L. Camps: O šikmém letec­
kém pozorování. Článek se obírá zjiště­
ním hodnot pro střelbu na vzdušné cí­
le při užívání jednoduchého a konjun- 
govaného pozorováni. Autor doporu­
čuje, aby metoda jím navržená vzbu­
dila alespoň zájem o řešení problémů 
podobného druhu i v tom případě, kdy­
by se v praksi ukázala nedostatečnou.

Mjr. M. Morel: Kulomet Fiat vz. 
1924 (s obrazy.)

a) Technické údaje.
Ráže 6.5 mm, 
počáteční rychlost 56 m/vteř. 
rychlost střelby 400 ran za minutu, 
počet ran v zásobníku 25, 
váha kulometu 11.5 kg, 
váha, hlavně 2.5 kg, 
délka hlavně 47 cm, 
délka kulometu 1.01 m, 
váha prázdného zásobníku 0.50 kg, 
váha plného zásobníku 0.6 kg.

b) Výsledek zkoušky.
Při zkoušce bylo vypáleno 2.000 ran 

bez závady; po ukončení střelby ne­
bylo zjištěno téměř žádné poškození.

Autor chválí jednoduché a účelné 
sestaveni této zbraně, která funguje 
velmi jistě, umožňuje snadný výcvik a 
rozložení a složení kulometu. Důležitý 
pokrok se jeví především v jednodu­
chém a originálním zásobovacím me­
chanismu, který má všechny výhody 
zásobníku pružinového i pásového.

Získání oleje, které usnadňují po­
kroky učiněné v italském olejovém prů­
myslu, odporujícího jak teplotě, tak 
mrazu při zachováni stejnoměrné teku­
tosti, dovolují chlazení kulometu ole­
jem a zaručují bezvadnou činnost 
v každé roční době.

Kpt. R. P e r r e i n: O systematickém 
užití dělostřeleckého námětového bu­
bínku. Autor doporučuje adaptaci ta­
bulek střelby pro používání náměrov,- 
ho bubínku a studuje změny dálkového 
bubínku v závislosti na dostřelu a na 
polohovém úhlu. Poukazuje na. zvlášt­
ní přesnost náměrového mechanismu a 
doporučuje využiti této výhody tím, že 
výpočet veškerých prvků střelby vzta­
huje na dělení výškového bubínku.

Výhoda tohoto postupu je v tom, že 
se užívá jediného mechanismu к udíle­
ní konečného náměru. čímž se pod­
statně zjednoduší velení při střelbě 7 
mm kanóny v. 97. Pro naše poměry, pii 
našem materiálu, kde pro každou na­
plň máme zvláštní vzdálenostní stup­
nici, netřeba ovšem tuto studii brati 
v úvahu, protože můžeme v každém 
okamžiku vyjádřili prvky střelby bud 
na dálkové nebo dílcové stupnici.

Sv. 99., březen.
Pplk. E. Benoist: Studie o meto­

dách střelby pobřežního dělostřelectva.
Autor se obírá v tomto článku zji­

štěním prvků střelby na cíle pohybují­
cí se na moři a poukazuje na nesnáze- 
s kterými se setká pobřežní dělosfr 
lec hlavně při určování vzdálenosti 
cíle. Doporučuje užívali především geo­
detického dálkoměřictví a ukazuje ne 
kolik vlastních metod, kterých ph 
určování prvků sám v praksi užil.

Autor se zabývá v č. dalším zjist- 
nim okamžité polohy" cíle a měřením
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idylek bodu dopadu při bočném pozo- 
tiwíní; tato metoda, kterou autor na- 
trliuje, není nic jiného, nežli vhodná 
idaptace metody bočného pozorováni, 
piiiivaného pozemním dělostřelectvem. 
Žida zavedeni mechanických přístrojů, 
litniž by bylo lze určili co nejrychleji 
i způsobem co nejsnadnéjěún prvky 
яМЬу na pohyblivé cíle námořní.

Kpt. M. Dupré: Provozní hmoty, 
|ei mají nahradili užíváni benzinu.

Poněvadž vzrůst automobilismu 
t každé zemi má za přirozený násle- 
Й velikou spotřebu benzinu, jsou 
Klinikové nuceni při nynější ceně to­
mu prostředku přemýšleli, jak jej na- 
tailiii prostředky lacinějšími a tako- 
rými. které lze vyrobili v zemi samé, 
fenzin, jako destilát petroleje, musí 
lůs do zemí, kde není petrolejových 
liidel, dovážen. Přerušení provozu do- 
lomich hmot mohlo by míti za války 
velmi nepříznivý vliv na průběh ope­
rní. Proto, hlavně ve Francii, studují 
Klinikové již od dlouhé doby* použi­
tím náhradních provozních hmot, 
Uiené použili gazogenu.

V pokrač. dubnovém navrhuje autor 
dvati tekutých pohonných hmot, pře- 
Ašim etylového alkoholu (C2H6OH), 
buzolu a pak se zabývá studiem spa- 
tacicli hmot syndetickýeh, t. j. syn- 

vekého etylalkoholu a petroleje.
1 toho .názoru, že benzin je sice 

Mini provozní hmota pro motory, 
čísli může být i mahražena jinými 
notami. které nemají právě přednosti 
l užinu. Nelze však dnes mluvili o vše- 
:l«№m užívání náhradních převoz­
ničil hmot, protože je nelze vy robili 
i dostatečném množství. Podle názoru 
«ořova, zdá se, že gazogen bude vy­
bízen pro těžká vozidla; hmoty te- 
iťr lze užili u všech turistických vo­
li, hmot plynných obzvláště pak pro 
laospori uvnitř města.

Mjr. G. D a, z i e r: Oddíl 75 mm děl 
u autech v Maroku.

Velmi zajímavý časový článek mu- 
srisace dělostřelectva), který dokazuje, 
«vše se dá očekávali od tohoto dru­
hí dělostřelectva naloženého na autech 
= tuženého hospodářskými traktory za 
«llčitich podmínek. Oddíl 1. urazil ve 
:'W měsících (záři a říjen 1926) 2.500 

z toho 1.000 km na špatných ce­
dili a v terénu bez cest a zaujal asi 
"Mt palebné postavení.

Zjistilo se, že se oddíl pohybuje 
Měrnou rychlosti 12 km za hodinu 
h dobrých cestách, avšak že rychlost 
ř-fhodu rychle klesá až na 3 km v ho- 
®tič. nemají-H cesty* dobrého podklu- 

(za deště).
Hospodářské traktory se výborně 

'l1'liily. přes to, že jich bylo užito za 
Zmínek zvláště nepříznivých. Opravy

byly malé a u novějších vzorů téměř 
žádné.

Nosné traktory měly naproti tomu 
značný počet nehod. Ovšem je nutno 
uvážili těžké podmínky, za. kterých 
jich bylo užito. Bylo by však přece zá- 
hodno nahradili tyto vzory novými, lé­
pe konstruovanými i.

Pomocné traktory utrpěly jen malá 
poškozeni, což svědčí o jejich výborné 
konstrukci. Přes to však tato malá po­
škození zdržovala jednotky, poněvadž 
lidí byl nedostatek. Nehody se stupňo­
valy při vlhkém počasí.

Mjr. L. Camps: Studie o grafickém 
řešeni několika problému střelby.

Problémy, kterými se autor obírá, 
jsou: zastřelováni pomoci vysokých 
rozprasků, zjišťování přestřelitelnosti a 
přenos palby při střelbě časované a ná­
razové.

Grafické řešeni při střelbě, p němá 
autor píše, je nej výhodnější metodou 
pro řešeni označených problémů, neboť 
umožňuje zjištění prvků i mimo hra­
nice, které udává franc. předpis o střel­
bě. Autor se přikloňuje к užívání aba­
ků (diagramů) a grafických tabulek 
střelby vůbec.

Sv. 93., duben.
Mjr. P. V a u t h i e r: Hlavní pro­

blém o střelbě proti letadlům. Autor 
probírá problémy střelby proti leta­
dlům, t. j. určení prvku střelby* na 
vzdušné cíle. Zvláštní pozornost vě­
nuje prostorovému určeni cíle, jež musí 
býlí provedeno lak, aby7 budoucí sta­
noviště cíle odpovídalo správné 
úvaze o době letu střely' a do­
bě potřebné к provedení veške­
rých úkonů nutných к vypálení. Ze 
své studie odvozuje nutnost zavedeni 
mechanických přístrojů, které jedině 
umožní účinné působení dělostřelectva 
proti letadlům ve vhodném okamžiku.

Mjr. Jogúet: Zjištění sklonu proti­
svahu pomocí rozprasku. Autor po­
ukazuje na důležitost znalosti sklonu 
protisvahu při dělostřelecké střelbě a 
navrhuje způsob přibližného zjištění 
této hodnoty pomocí rozprasku (toto 
zjištění zdá se mi trochu problema­
tické).

Sv. 99., květen.
Moderní opevňováni (od pplk. Icre).
Článek je výtah přednášky ruského 

generála Alexise Schwarze, který se 
jako kapitán účastnil obrany' Port Ar­
turu, kde byl přímým pomocníkem ge­
nerála K o n d r a t e n к a. Vydal před 
válkou dílo obsahujíc! jeho osobní ná­
zory o opevněni Port Arturu. Jak zná­
mo, bylo dílo v cizině, zvláště v Ně­
mecku, Francii a Spojených státech
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severoamerických vysoko ceněno. Do­
ma v Hušku dílo neprorazilo. Své my­
šlenky mohl řádně uplatňovali teprve 
tehdy, když se stal učitelem na vysoké 
škole ženjjního vojska. Zásady, které 
na této škole uplatňoval, staly se zá­
kladem pro studium opevňováni růz­
ných států. Za světové války organi- 
soval jako generál a. guvernér obranu 
Ivangorodu (1914—15), důležitá opevně­
ni na Kavkaze (1915—17), t. j. Kars, 
Erzerum, Trapezunt. Před vypuknutím 
revoluce byla mu carskou vládou svě­
řena obrana Petrohradu. Po vypuknuti 
revoluce uchýlil se do Paříže, kde se 
seznámil s argentinským vyslancem, 
pozdějším presidentem argentinské re­
publiky a přijal na jeho žádost profe­
suru na válečné škole v Buenos Aires 
a vydal r. 1926 dilo pojednávající o mi­
nulém tehdejším opevňováni; dílo má 
2 části.

Pplk. Icre vydává se svolením au­
tora stručný výtah z II. části jeho díla, 
které pojednává o nynějších myšlen­
kách, týkajících se permanentního 
opevňovaní.

Generál Schwarz praví, že hlavní 
příčiny pádu belgických a některých 
francouzských pevností byly:

1. naprostá převaha obléhaeího dě­
lostřelectva nad dělostřelectvem pev­
nostním,.

2. taktická nedokonalost při stano­
veni hlavní obranné posice:

a) ve všech zemích chyběla stálým 
opevněním hloubka, šlo spíše vždy o 
obrannou čáru nežli o obranné pásmo;

b) na obranné čáře byly permanent­
ní „fořty“ — intervaly nebyly opevně­
ny aneb jen provisorně (polní);

' c) fořty byly na. vyvýšeninách, kte­
ré ovládaly intervaly, a bylo je tedy 
již zdaleka pouhým okem viděli.

Ve Francii seznali nutnost hloubky 
obranného pásma a úkrytu osob, stře­
liva, zásob, jakož i komunikací pod 
zemí. Poněvadž je třeba skryti vše 
před pozorováním, neboť vše, co lze vi- 
děti, možno též zničili, bylo by nejlépe 
obranné pásmo vysázeli lesem.

Autor probírá pak jednotlivé návr­
hy permanentního opevnění francouz­
ských odborníků plk. Leveque, pplk. 
Trigaud, pplk. Normand, plk. Chauvi- 
neau, kpt. Perré a návrh pplk. ame­
rické armády Mitchella.

Z návrhů je zřejmý velký rozdíl 
mezi návrhem pplk. Mitchella a fran­
couzských odborníků; zatím co hloub­
ka. obranného pásma podle francouz­
ských odborníků jest. 1 -2 km, dosahu­
je hloubka obranné posice podle plk. 
Mitchella až 8 km.

Francouzšti odbornici dávají před­
nost betonovým pracím, které převy­
šují niveau terénu nebo jsou s nim ve 
stejné výši (pplk. Trigaud). Naproti to­

mu pplk. Mitchell skrývá, vše p»j 
zemí.

Všichni kladou velký důraz na i>.\ 
nou palbu samočinných zbrani (zvlá­
ště Mitchell). na zachováni pobyWi» 
zálohy dělostřelecké, a třeba-li, i m 
udržení zřízených již permanentních 
opevněni.

Autor pokračuje pak v červnovým 
čísle a vytýká francouzským n>|. 
horníkům především malou hloubku 
posice (podle zkušeností získanýró 
Francouzi v bitvě u Verdunu а рой 
studie čáry Verdun—Toulu). — №;. 
Mitchellovi zase přílišnou hloubili 
obranného pásma, který došel též. в 
základě studie poslední války к stanu. 
vení hloubky 8 km. (Důvod, že část 
opevněné fronty byly až v hlouto 
7 kru v jednom dni ztraceny.)

Podle jeho názoru odpovídá hloub­
ka obranného pásma asi 4 km.

Vytýká autorům též, že kladou j№ 
liš velký důraz na bočnou palbu. Zitu 
razňuje, že je třeba klásii důraz ni 
čelní palbu, neboť zkušenosti všech 
válek dokazují, že obránce je nejlépe 
chráněn, stará-li se sám o sebe a ne­
spoléhá na sousedy. Může se státí, i? 
z nepředvídaných příčin (mlha, temni 
noc, nedostatek statečnosti u sousedu' 
může podporu souseda učinili rovnal 
nule. Upozorňuje, že se vždy obránce 
brání, bojuje čely proti čelu. Zvlášť 
to vytýká projektu plk. Mitchella.

Dále podává hlavní zásady pro 
opevnění obranného pásma: t. j. uknli 
všechny opevňovací práce před zra­
kem nepřátelského dělostřelectvu, aby 
bylo zamezeno soustavné zastřelovnnl 
a jich ničení. Proto navrhuje eventu­
álně vysázeli obranné pásmo lesem.

Pak navrhuje, že najlepší materini 
pro obranu "je vlhká země.

Všechno má se ponořiti pod zem. 
Klade důraz na pohyblivé zálohy, pro 
které by byly vybudovány náležití 
úkryty.

Podává přiklad obsazení obraní* 
pásma vyšší jednotkou íargentiBsb 
teta má 3 družstva, rola atd. vždy : 
podřízené jednotky, na př. divise 1 
pluky pěchoty) a udává poměr m«i 
posádkou I. linie a zálohami. Návrt 
je čistě schematický — instruktivní.

V závěru se zmiňuje o stavu do* 
vadního nazíráni na obranu slitu i 
permanent ní opevněn i.

Připomíná, že když jde o obratiu 
nějakého velkého prostoto, že je pr»' 
třeba chránili křídla, to znamená iý 
hnouti frontu vzad, a to tak daleko, к 
na konec dostane zase formu somu 
sinu (elipsovou). Upozorňuje, že № 
se ponechá nepříteli možnost napu* 
nouti křidla opevněného pásma, že 
přítel využije vždy této slabiny a № 
bude útočili na vybudovanou posici.

Končí, že je třeba znovu se vrátili
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t vytvořeni а к budování důležitých 
opevněných míst.

Poznámky o zásadních otázkách 
střelby proti letadlům. (Ukončení člán­
ku mjr. P. Vauthiera.)

К vyřešení daných problémů jsou 
možné dvě cesty, a to: grafická nebo 
početní (na stroji). Autor dává před­
nost metodě početní, ježto je přesnější.

V přehledné tabulce vyznačuje 
stručně teoretická a praktická řešení, 
o nichž bylo v článku pojednáno a udá­
vá současně dobový souhrn těchto 
otázek.

Pomocné brzdy (od kpt. Prevosta).
Kpt. Prevost podotýká, že nej lepší 

brzda je ta, která při upotřebení umož­
ňuje zastavili co nejrychleji vůz, aniž 
při tom povstanou závady, jež z ná­
hlého brzdění obyčejně vznikají.

Rozbírá požadavky, jež jsou klade­
ny na dobrou brzdu a její výhody a 
popisuje různé brzdy: brzdy Hallotovy, 
Hispanc. Suissa, Renault, brzdy pneu­
matické — hydraulické, elektrické a 
brzdy depresní: Dewandrovy, Westing­
house.

■ V závěru praví, že brzdy depresní 
přes to, že jejich zařízeni je velice cit­
livejšou výhodnější. Ovšem dá se jich 
použiti jen u vozů dokonalé konstruk­
te, které jsou tudíž drahé. Podle auto­
ra je udržování depresních brzd jedno­
dušší.

Podivuhodné obležení zámku Savig- 
ny sur Orge od M. R. Laulana.

Je to rozmarná historka z počátku 
ЙП. století o obležení zámku pana 
ll.de Créquy (pozdější maršálek fran­
couzský) jeho sestřenicí paní de Mon- 
iravel.

Poznámky o zastřelování vysokými 
rozprasky od kpt. Maindreville. Autor 
popisuje zastřelování pomocí vysokých 
rozprasků při spolupráci měřické ro­
ty. Tento způsob zastřelování jest u 
nás již několik let praktikován.

Sv. 99., červen.
Příspěvek к dějinám francouzského 

iělostřelectva. Dělostřelectvo za času 
spisovatele Rabelaise od pplk. J. Apfela.

Autor poznamenává ve svém člán­
ku, že počátkem XVI. století bylo již 
dělostřelectvo opatřeno děly s bronzo­
vými hlavněmi, pohybujícími se v če­
pech lafety, která byla na kolech, a že 
se z děl střílelo kovovými náboji. Vy- 
ličuje výpravu franc. krále Karla VIII. 
do Itálie, za které franc. dělostřelectvo 
vzbudilo obdiv současných voj. spiso­
vatelů italských. V slavném spise spi­
sovatele Rabelaise „Pantagruel“ jsou 
zajímavé články o dělostřelectvu a 
rozmarné narážky na ně. Autor článku 
vypisuje jednotlivé stati, v kterých je 
zmínka o dělostřelectvu, na př. kapi­
tolu „Zvláštní prostředek, aby nikdo 
nebyl raněn ani zasažen střelou“ a po­
dotýká v závěru, že právě v době Ra­
belaise dělostřelectvo překonalo dětství 
svého vývoje, v kterém bylo po dvě 
století, a že dělo úplně zvrátilo dosa­
vadní vojenské umění.

Střelecká instrukce pro francouzské 
hrubé dělostřelectvo s dlouhou hlavní 
od mjr. Duhourgau.

Autor rozbírá v svém článku odliš­
nost práce hrubého dělostřelectva od 
lehkého, zdůrazňuje nutnost přesné 
přípravy a upozorňuje, že je třeba za­
vrhnout! upřílišené manévrování hru­
bým dělostřelectvem v terénu, jež se 
zase v míru nebezpečně vyskytuje. Po­
dotýká, že ve válce nebudeme míti 
nikdy takovou situaci, jako bývá na 
střelnicích, kdy pozorovatelny ba i cíle 
jsou umístěny sice velmi výhodně pro 
střelbu a tím i pro manévr dělostřele­
ctva, že však tomu tak nebude ve sku­
tečnosti. Zdůrazňuje nutnost pojítek a 
pozorovacích prostředků (pomocných 
pozorovatelen a zvláště letectva).

Poznámky o nové metodě zastřelo­
vání při jednostranném pozorování. Od 
mjr. P. Maisona.

Autor vykládá v svém článku no­
vou grafickou metodu, která umožňuje 
zastřelování při současném opravování 
pozorované rány v dostřelu i směru. 
Tento způsob je možný jen v tom pří­
padě, dá-li se přesně označiti na řídí­
cím plánu stanoviště pozorovatelny, 
děla a cíle.

b) Revues polské.
Bellona.

Ročník IX., díl XXI., číslo 1—3. 
'Pokračováni recence z čísla 10. Voj. 
rozhledů, roč. VIII.-1926.)

Z článku mjr. gen. št. R u t к o v- 
úého „Výcvik v svazku praporu pě- 
™ty'j který pojednává o dobře nám 
Ctných bolestech dnešního výcviku. 
*niáváme, že polská armáda vysílá 
«doročně důstojníky gen. štábu к pě- 
“Otě, aby velením praporu jednak

obohatili své zkušenosti v štábech (t. 
j. zjistili, zda lze provést! a jsou-li 
praktické a platné předpisy a naříze­
ní), jednak rozšířili své znalosti řado­
vou službou a přenesli je do výcviku 
oddílů i jednotek. Úkol takového dů­
stojníka gen. štábu shrnuje autor v po­
žadavku:

a) poznali co nejrychleji a nejdoko­
naleji praktické užití předpisů,

b) pohnali ducha vojska, zejména 
důstojníků i poddůstojníků,
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c) posílili důvěru vojska v schop­
nosti důst. gen, štábu (vydáváním vy­
koná telných rozkazů),

d) zbavili se co nejdříve jisté ne­
smělosti, která je přirozeným důsled­
kem změny služebního výkonu.

Zajímá nás. že výcvik polské armá­
dy trpí malými počty cvičících; veli­
tel praporu nemá, svůj úkol pojímali 
prostě tak, že svěří vel. rot práci a po­
skytne jim prostředky! Jeho úkolem 
je říci jak třeba pracovali — do 
nej menších podrobností — a 
jak využiti co nejlépe poskytnutých 
prostředků (co do času, instruktorů 
atd.). Výcvik možno prováděli jen 
dělbou práce: školení v četách — 
mužstvo, v rotách — důstojnici a pod­
důstojníci, v praporu — nejstarší i 
nej schopnější poddůstojníci — důstoj­
níci, v pluku— jen důstojníci! Autor se 
staví proti názoru, že na vojně je tře­
ba „řemeslníků“ a ne „Napoleonů“, L 
j. proti školení poddůstojníků a důstoj­
níků jen v činnosti té jednotky, které 
velí vzhledem к své hodnosti! Důstoj­
ník a poddůstojník pochopí správně 
svůj úkol jen tehdy, je-li vycvičen a 
obeznámen s činnosti svého nejbližší- 
ho nadřízeného, o jeden stupeň vyšší­
ho velitelství (znalost poddůstojníků 
nutno rozšířili i na velení roty, ne-li 
povšechně praporu). Článek končí úva­
hami o praktickém uspořádání cviče­
ní na plastickém stole a na mapách 
(rozloha, 1 km- terénu = čtverci 1.5 m) 
v rotách a. četách nezbytných! Týž stůl 
znázorňující prostor 9 km hodí se pro 
činnost praporu; pro pluk třeba znázor­
nit! stolem terén v rozměru 36 km.

Živou pozornost upoutá popis „boje 
letectva proti jezdectvu ve válce ruské 
rudé armády proti armádě Wrangelo- 
vě“ od mjr. gen. št. Steblowského. Bu- 
dá armáda rozhodla se likvidovali 
úspěchy gen. Wrangla na poloostrově 
krymském v květnu 1920 mohutnou, 
dobře připravenou a promyšlenou ofen- 
sivou (XIII. armáda, „továryš“ ITbore- 
wicz), v níž hlavní úloha svěřena jez­
deckému sboru (tov. Žloba), zesílenému 
ještě 1 jezd, divisí a brigádou, jakož i 
40. střeleckou divisí! Tato mohutná 
jezdecká jednotka měla za úkol pro­
razit! přes pravé křídlo rozsáhlého 
Wranglova předmostí (proti donskému 
sboru gen. Abramowa u Azovského 
moře), zmocnili se Melitopolu (stan 
gen. Wrangla) a urychlili tak ústup 
anebo zaskočili ostatní síly středu 
předmostí (gen. Kutiepov), na něž úto­
čila. skup. tov. Fedki (5 divisí). Proti 
levému křídlu Wranglova předmostí 
byly vyslány jen demonstrační skupi­
ny, jež se měly snažili o přechod přes 
Dněpr. Hlavní nápor provádělo % pě­
choty (29.500 mužů) a 9/з jezdectva 
(8.000 jezdců) XIII. armády!

Průběh ofensivy byl tento:
22. VI.—26. VI. malé výpady za ijív. 

lem výzvědným; soustředěni jezdečtí 
skup. Žloba.

27. VI. zahájena ofensiva — prúm 
se nepodařil.

28. VI. zjistilo Wranglovo letectvo 
soustředění jezdectva proti pravému 
křídlu.

29. VI. dosáhly boje n průraz Wra»g- 
lova středu vrcholu; týž den vstupuje 
v činnost jezdecká skupina Žlobova 
protože Uborewicz správně počítal, í- 
boje ve středu upoutají všechny volni 
síly Wranglovy. Průraz velmi oslabeik- 
ho pravého křídla předmostí se lehce 
podařil a jezdectvo rudé armády « 
v pravém smyslu slova „vyrojilo“ di 
neobsazeného týlu Wranglovy armády 
ve směru к hlavnímu stanu. (Melik 
pol.) Jedinou „zálohou“ Wrangiovnn 
bylo 20 letounů, dvoumístných, typu 
„de Havilland“; nařízen letecký útok 
Průzkumem zjištěno jádro letectva 
u osady Czernigówky, poté bylo útoče­
no třikráte (kulomety s výšky 1511 Si 
m, pumami na. obrněné vlaky a auů 
na jezdectvo Žlobovo s plným uspi 
chem: při prvním útoku .nasiala pani­
ka a úplná desorganisace jezdeckýd 
jednotek, druhý a třetí útok zastihl 
jezdectvo sice již připravené, hleiiaia 
skryt, to mělo však v zápětí, že jdu 
postup — hlavní složka úspěchu zamý 
šleného manévru — byl zpomalen.

30. VI. byl opětovnými útoky le­
tectva Žloba donucen stále vyhledávat 
skryt, za den 29/6 a 30/6 postoupil ja 
o 4—5 km kupředu! Mezitím Wratigfi 
mohl přeskupili své síly a chránili 
svůj týl proti postupujícímu jezdectvu

í. VII. po celý den „upoutalo“ lete­
ctvo v pravém smyslu slova jezdectvo 
„na. místo' .

2. VII. dosahuje Žloba Alexander- 
kronu, osady na jeden denní pochod 
vzdálené od Melitopole. Celé Wrangl“ 
vo letectvo zasahuje opět v boj a doie 
nává demoralisaci rudého jezdectva1 
Současně manévruje již Wrangel svý­
mi zálohami — po úspěchu ve středu 
frbnty — к úplneinu obchvácení a zni­
čení žlobova jezdectva.

3. VII. na úsvitě je Žloba úplň" 
obklíčen (ze severu 1 divise gen- 
Kořililova, ze západu a východu jezde 
ctvo gen. Morozova a Kalmiiia.l-W 
i ustoupivší donský sbor, dále několih 
obrněných vlaků)! Po krátkém odpor” 
rozhodl se Žloba к ústupu 2 skupinám 
z nichž jedna byla úplně zničena. dru­
há jen částečně se probila к severu. 1“ 
tectvo jako doposud mělo hlavní úč?.s 
v boji proti desorganisovanému jezde 
ctvu. Válečná kořist činila 3000 kom 
veškeré trény, celé dělostřelectvo, 
zajatců!

Je to vítězství, dobyté jen zásluh””
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letectva; tukové boje se opakovaly 
r srpnu 1920 v bojích s 2. jezd, armá­
dou rudých na. Krymu, kde opět letec­
tvo podlomilo veškerou činnost jezdec­
tva nad Dněprem.

Byt i bychom se neubránili dojmu, 
je šlo o boj armád morálně i výcviko­
vé slabých, přece je tento malý příklad 
najisto vhodným námětem, jak užiti za 
listých poměrů (odkrytý plochý terén, 
velké jezdecké masy) letectva, jehož sí­
la by ovSem musila býti mnohem 
úmérnSjši počtu jezdectva, než tomu 
bylo u armády Wranglovy! Článek jest 
jen opětným důkazem, že světová 
vál k a n a u s t á 1 e n ý c h f r o n t á c h 
nesmí býti jediným zdrojem 
válečných zkušeností a t a k ti­
k y, z e j m é n a něco do války p o­
hybné!

Rytmistr gen. št. Chrzastowski po­
pínává o „zásadách útoku vyš- 
úch jednotek jezdectva“. Při 
rozboru palebné podpory útoku při­
mlouvá se za zavedení těžkých к u- 
lometů na kárách, od nichž si sli­
buje velikou pohyblivost a okamžitou 
palebnou pohotovost (t. zv. taczanky. 
«žívané hojně v ruském jezdectvu, ká­
ry tažené 2—3 koňmi). Celkem je to ja­
kýsi návod, jak rozuměli Polnímu řá­
du polského jezdectva.

Gen. býv. ruské armády Simanskij 
promlouvá v obšírném článku o ..P a- 
nice ve vojsku“; článek s psycho­
logického stanoviska velmi zajímavý a. 
promyšleně podaný. Úvodem к rozboru 
puniky podotýká autor, že existovala 
nd pravěku a nutno s ní tedy počítali 
i v budoucnosti. Panika ve vojsku pa­
tří do skupiny zjevů vyskytujících se 
u organisovaného shromážděni 
lidstva, kde je možno jí čel i ti! Pani­
ka nepovstává bez jakékoli příčiny, 
právě naopak: její zárodek leží mno­
hem hlouběji! Vnější příčiny jsou jen 
původem jejího vypuknutí, pravý pů­
vod nutno hledati ve výchově a ve 
výcviku vojska. Kdežto za staro­
věku každý ústup a každá porážka by- 
д doprovázena panikou, ve světové 
vilce přecházel ústup často velmi brzy 
v organisovaný odpor, zastavující pro­
následováni nepřítele! Panika mívá, 
v zápětí zánik nejlepšího manévru (bo­
le XVII. ruského sboru u Kozienice 
УН): nedůvěra vůdce v svá vojska — 
strach před panikou — ochromuje jeho 
činnost (Kutuzow 1812, činnost všech 
vojevůdců v posledních letech světové 
vilky). Zastřelením zběhů se 
nezamezí vznik paniky! Ká- 
zefi a 1 á s к а к vlasti, t o ť j e d i- 
°ý prostředek к potlačeni 
možnosti paniky, která se ne- 
tmenšila, nýbrž naopak zvětšila nutno­
® boje celého národa (státu) v pří- 
Й válce! Doby, ovládané názo-

r f- m, že „k a. p r á 1 s k á h ů 1“ potí a­
č i paniku, náležejí neodvola­
telně do minulosti!

Plk. gen. št. Wlad popisuje velmi 
přehledně vojenskou přípravu „náro­
da“ pro válku v jednotlivých evrop­
ských státech. Společné znaky vojen­
ské přípravy ve všech státech definuje 
autor takto:

a) zvýšili obrannou hodnotu státu a 
početnost jeho armády;

b) posílili a rozšířili státní myšlen­
ku v obyvatelích státu;

c) opříti se o povinnou fysickou vý­
chovu všech státních občanů;

d) umožnili zkráceni povinné vojen­
ské služby a. zmenšili tím výdaje na 
aktivní armádu v míru;

e) užiti к vojenskému výcviku jed­
nak aktivních, jednak záložních voj. 
osob jako instruktorů!

Co do provedení vojenské přípravy 
národa, rozeznává autor:

a) státy, které máji aktivní armádu 
v míru a kde ministerstvo NO. pečuje 
o výchovu, s vyloučením všech politic­
kých vlivů (CSB, Rumunsko, Rusko);

b) státy, kde výchova svěřena z části 
státu, z části civ. organisacim (Francie);

c) státy, kde výchova svěřena jedno­
mu nebo několika, civ. organisacim stá­
tem podporovaným (Finsko, Itálie);

d) státy, kde výchova svěřena růz­
ným organisacim se zabarvením mnoh­
dy silně politickým, na něž může — za 
jistých okolností — vláda vykonávali 
silný vliv (Německo).

V dalším rozboru věnuje autor hoj­
ně pozornosti i naší soustavě vo­
jenské výchov y.

Z ostatních autorů zasluhují 
pozornosti:

Příklady užiti kulomet­
ných praporů (mjr. Matuszcak a 
mjr. dr. Felsztýn).

O r g a. n i s a c e. div. dělostřele­
ctva (mjr. gen. št. Lunkiewicz); jako 
závěr svých úvah pokládá autor za 
nutno vyzbrojili divisi (pod velením 
vel. div. dělostřelectva): dělostřelectvem 
doprovodným (1 bal. o 6 dělech pro 
každý pěší pluk), děl. pro přímou podp. 
(2 odd. 1 děl., 2 odd. 1. houfnic), děl. 
pro všeob. činnost (oddíl dalekonosných 
děl), průzkumný děl. oddíl (služba, děl. 
průzkumu, topografická a měřická — 
podle potřeby přid. od armády), zbroj­
ní park. Zajímavá je srovnávací tabul­
ka. výzbroje dělostřelectva, polské, ně­
mecké a. ruské armády:

Počet děl v divisi (bez děl. doprov.): 
Polsko 60. Němci 72, Rusové 58; počet 
děl na. 1 prapor v divisi: Polsko 6.6, 
Němci 8, Rusové 6.4. Množství výbušin 
jedné salvy veškerého děl. divise: Pol­
sko 90.6, Němci 243.28, Rusové 119.078 
kg. Množství výbušin jedné salvy veš­
kerého děl. divise na 1 prap.: Polsko
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10.066, Němci 27.031, Rusové 13.230 kg. 
Z různých zpráv nás může zají- 
mati: armáda lite v ská; vojen­
ská průprava v Německu a 
velmi obšírné a podrobné pojednání 
o materiální přípravě války.

Škpt. gen. št. Polívka.

Ročník IX., díl XXII., číslo 1—3.
Gen. Simanskij pokračuje v svých 

úvahách o panice ostrou kritikou všech 
historiků a vojevůdců, že z falešného 
pocitu hanby zatajovali paniky vojsk 
a nezkoumali blíže důvody jejího vzni­
ku! Prorokuje velikou budoucnost stu­
diu „psychologie mas“, jež se musí vy­
víjeli po stopách válečných dějin. Vy­
skytnuvší se případy paniky možno 
tříditi na dvě skupiny.

a) podle počtu osob, jež jí byly za­
chváceny (jednotlivci, jednotlivé vojen­
ské oddíly, celé armády);

b) podle rozlohy terénu, na kterém 
panika propukla a doby jejího trváni 
(na celém bojišti — na př. Jena, na 
části bojiště — na př. u Waterloo až 
po Laon.

Rytmistr gen. št. Chrzastowski vě­
nuje obsáhlý článek „útoku jezde­
ctva na pěchotu a jezdectva 
na jezdectv o“. Rozdíly těchto úloh 
jezdectva v bitvě charakterisuje autor 
asi takto:

Jakmile narazí jezdectvo na pěcho­
tu, musí zjistili podrobným, delší dobu 
trvajícím průzkumem její slabiny. Ne­
bude tedy útok jezdectva překvapením 
pro pěchotu, jde-li o vyšší jednotky jez­
dectva. Jezdectvo se musí snažit „osle­
pili“ pěchotu a obsadili samo nejdůle­
žitější pozorovatelny, „klamali“ protiv­
níka, udržujíc jej v obavě na celé fron­
tě, zejména na křídlech, a v týlu (hlíd­
kami) a „udeřili“ náhle a s překvape­
ním na zvolených místech průrazu.

Protože • pěchota jest učleněna 
do hloubky, musí býti jezdectvo je­
ště hlouběji členěno. Prokáže-li se, že 
si pěchota povážně upravila svůj te­
rén, bude lépe, když jezdectvo hledá ji­
ný, méně upravený úsek pěchoty pro 
svůj útok (křídla). Může tedy jezdectvo 
v boji s pěchotou vhodným, dobře vo­
leným manévrem vždy obchvátili 
pěchotu nebo se jí v y h n o u ti.

V b oji jezdectva s jezde­
ctvem není možno vyhnouti 
se srážce, tím méně, čím vzdálenost 
obou protivníků jest menši (nebezpečí 
udeřeni do boku nebo do týlu). Rych­
lost pohybu jezdectva, jež byla jemu na 
prospěch v boji s pěchotou, je vyváže­
na v boji s jezdectvem stejnými vlast­
nostmi protivníka. Toť také důvod, 
proč rudé jezdectvo zničilo r. 1920 cel­
kem asi 20 praporů polské pěchoty 
(mezi nimi i dobře vycvičené oddíly);

proti jezdectvu polskému nemělo však 
valného úspěchu. Jezdectvo jedná prou 
jezdectvu co n e j r y c h 1 e j i, bez velí- 
kého učlenění do hloubky; po přípravě 
útoku silnými, t. j. z hlavního voje ze­
sílenými, předními strážemi. Překvape­
ní záleží v rychlosti čelního úderu - 
dlouhé ohchvatné manévry by mohly 
býti škodlivý a končili obrazně říkajíc 
příslovím: „Chytil kozák Tatara a Ta­
tar za hlavu jej drží.“

Po stručné úvaze o využití terénu 
poch. proudy jezdectva uvádí autor ně­
kolik schematických příkladů, jak mají 
vyšší jednotky jezdectva útočili na pě­
chotu nebo na vyšší jednotky jezdectva.

Provedení útoku vyšších jed­
notek jezdectva bude v podstatě v obou 
případech stejné: při útoku na pěchotu 
převládne snad boj pěšky nad bojem 
kombinovaným (pěšky a na koni), při 
útoku na jezdectvo získá snad převahu 
boj na koni nad bojem kombinovaným.

O přidělení pěších jedno­
tek, těžkého dělostřelectva 
atd. vyšším jednotkám jezdectva soudí 
autor, že je dobré, nesmí však pod­
lamovali rychlost jednání 
velitele vyšší jednotky jez­
dectva, který musí ve výhodném 
okamžiku zahájili boj i tehdy, když ty­
to méně pohyblivé jednotky nedosáhly 
ještě bojiště! Pěchota na autech a vo­
zech se osvědčila jen při dostatku do­
brých cest; vždy je však nutno po­
mýšleli na rychlou dopravu toreb za 
pěchotou. Spolupráce pěchoty s jezdec­
tvem musí býti však již v míru cviče­
na, pročež se doporučuje vyhlédnout! 
pro tuto činnost zvi. jednotky pěchoty 
pohraniční (hran. prap. podle naší or- 
ganisace).

Stran užití vyšších jednotek 
jezdectva ve větší o p e r aci jde 
buď o činnost rázu pasivního 
(ochrana křídel, přeskupení, obsazení 
podřadného úseku, záloha) nebo ak­
tivního (průzkum, útok, pronásledo­
váni nebo rejd). Autor vystihuje správ­
ně hlavní rozdíl v útočné činnosti jez­
dectva ve větších operacích: vyšší jed­
notky mají býti ušetřeny „lámáni 
odporu, kdežto pro samostatné činnosti 
byly povinny jej zdolali samy co 
nejrychleji vlastními prostředky. Jen od 
velikých jezdeckých mas možno oče­
kávali rozhodující účinek; má-liJez­
dectvo zdolali odpor, nutno mu přidě­
lili pěchotu, aby neutrpěla tím pohyb­
livost, namnoze rozhodující činitel za­
mýšleného manévru. Součinnost 
s letectvem je nutná. Správné 
využití jezdectva ve velkých bitvách 
je podle úsudku autorova polem skve­
lé budoucnosti vyšších jednotek jez; 
dectva, nerozptýlí-li jejich velitelé sve 
síly (Buděnnyj r. 1920) nebo nebudou-1) 
jednotky připoutány ke křídlům boju-
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icí armády (Nachiczewaňski ve Vých. 
tuších r. 1914).

Ke konci svých úvah zmiňuje se 
uter o zvi. způsobu boje kozáků, 
íteři ústupem vlákali nepřítele do léč­
iv (t. zv. „lava“) a v daném okamži- 
m přešli к útoku čelnímu nebo na 
jídla. Odsuzuje jej jako velmi nebez- 
lečný pro moderní armády, z nichž 
ádná nedisponuje tak ukázněným a 
amorostlým jezdectvem, jako by- 

j kozáci! Snad mohou pracovali tak 
jedni stráže, ale vyšší jednotky jez- 
lectva mají možnost dodělali se téhož 
■ýsledku jiným, méně riskantním způ- 
óbem (zejména svými palebnými pro- 
iředky).
Brig, generál Kukiel snaží se 

ia podkladě událostí pod Varšavou r. 
$0 objasnit! zásady vedení obranné 
litvy (pokračování nebo doplněk člán- 
ií, recensovaných v sešitě 10. VR. z r.

Strategická obrana, vnuce- 
lá Polsku r. 1920, mohla býti rozřeše- 
ia jedině ofensivou, poněvadž de- 
ensivní řešení — jak události na rus- 
io-polské frontě až do července 1920 
ikazuji — nevedlo к cíli. Obranný 
nanévr v bitvě pod Varšavou je 
Ivojí:
obrana v pravém smyslu 

lov a — na frontě Varšava—Modlin;
obrana přechodného rázu 

-ve středu fronty .(Wieprz).
К tomu nutno připojili brzdící 
nnost na jižní části fronty (pře- 

irada postupu na Lvów а к naftovému 
bohatství haličskému).

Obranné operace pod Varšavou by­
ly kombinací obrany na posicích 
předem stanovených s obrannými 
lútočnými manévry!

Obranná fronta ve Varšavské bitvě 
nebyla stejnoměrně obsazena 
(rozloha 400 km, nutnost hájiti se 6—7 
M): hl síly u Varšavy, jižně od Var­
laty nad střední Vislou slabá skupi­
na, s významem více méně pouhé 
ostrahy, na severu silnější skupina 
í ochraně křídla a spojení s Gdan- 
iem. Po obchvatném záměru nepří- 
Me proti severnímu polskému křídlu 
Mvídán zde protiútok; fronta posi- 
ie.se v pravém smyslu slova zredu- 
hje na 180 km — od Modlin až Deb- 
6n - z čehož ICO km připadne na 
oblasti podřadného významu, kde 
*ana ulehčena řekou Vislou a 80 
h na prostory hlavního obranného 
to. К obsazení 80 km fronty 
bylo к disposici 6 vyšších 
jednotek (5 divisí a 1 samostatná 
big. v síle 1 divise).
Obranné a útočné manévry 

" varšavské bitvě: stratégický 
(ůup к novému uspořádání a pře- 
■wpení sil (excentrický ústup 4. a 1.

armády z Bugu na Varšavu) a Wieprz); 
ústupové manévry s brzdící 
činností (levé křídlo 1. arm. ve 
dnech 7.—12. srpna); manévr na 
vnitřních liniích, jevící se jak 
v přípravě bitvy (3. arm.), tak i v bit­
vě samotné (5. arm.); protiofensi- 
v a, prováděná jednak v přípravě bit­
vy (3. armáda ve směru na Bug), jed­
nak v bitvě (5. arm.) jako skutečně 
jediný prostředek к uhájení event, 
opětnému dobytí volnosti v jednání; 
manévr na křídla (provedený si­
lami hl. náporu vycházejícího od řeky 
Wieprz), který změnil obrannou bitvu 
v bitvu útočnou.

V operačním plánu polském 
uvádí autor na paměť: prvky rozhod­
nutí; vůdčí myšlenku (býti silným pod 
Varšavou a udeřili ze středu na křídla 
a na týl nepřítele); rozdělení sil (co 
nejvíce sil к hlavnímu útočnému ná­
poru, ale dostatek sil к obraně pod 
Varšavou, která se seskupila se silným 
středem a slabšími křídly); úprava ve­
litelství (není schéma: 2 úkoly — 2 ve­
litelé; armády mají podle potřeby růz­
ný počet vyšších jednotek, na př. 1. 
arm. — 8, 2. arm. — 2); souhra v čin­
nosti (bylo-li třeba, aby nepřítel byl 
pod Varšavou zadržen 10 dní, než 3. 
armáda bude schopna činnosti, mohla 
tento úkol provésti 1. armáda jen teh­
dy, když levé křídlo 4. arm. vytrvá 
v prostoru Siedlec—Lukowa atd.)

Z příprav bitvy zasluhuje po­
zornosti způsob přeskupení sil, 
jež bylo spojeno s odpoutáním od 
nepřítele. Velitelé vyšších jednotek zís­
kali volnost jednání:

a) náhlým přerušením boje a ústu­
pem pod krytem zadních vojů (jež by­
ly někdy i obětovány), na př. 4. a čá­
stečně 1. armáda;

b) krytem zvláštních celých vyšších 
jednotek (3. armáda);

c) krytem části jednotek, jež byly 
dosud v dotyku s nepřítelem (1. ar­
máda);

d) boji na zdrženou jednotek, jež 
nepřerušily dotyk s nepřítelem (5. ar­
máda);

e) protiútokem (protiútok 5. armá­
dy a jeho vliv na volnost jednání hl. 
sil nad Wieprzem);

f) klamáním nepřítele o vlastních 
záměrech (protiútoky 12/8 — 3. arm., 
14/8 — 5. arm., začáteční směr ústupu 
4. arm. a arm. skupiny Polesie).

Čím rychleji provedeno odpoutání, 
tím snáze proveden ústup, tím méně 
sil bylo nutno nasadili к jeho zajiště­
ní (srv. ústup 4. armády s ústupem 5. 
armády).

V rozboru obranné bitvy hod­
notí autor:

a) přípravy к bitvě: v techn. 
smyslu nedostatečné, v reorganisaci sil
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nadprůměrné; soustředěni dělostřelec­
tva, obrněných vlaků a letectva;

b) plán bitvy: t. j. volba boji­
ště, uspořádání sil a prostředků, jakož 
i plán jich užiti. Aplikováno na var­
šavskou bitvu: 2 bojiště (varšavské a 
modlinské); záloha uprostřed za obě­
ma bojišti na dobrých komunikacích; 
1. armáda 4 vyšší jednotky v 1. sledu, 
pátá jako záloha (oblast divisí 1. sle­
du 20 km); palebná přehrada měla býti 
tvořena nesouvislými středisky odpo­
ru, vzájemně flankujícimi mezery, by­
la však provedena příliš lineárně, 
dělostřelectvo nemohlo dobře podporo­
vat! pěchotu a působiti soustředěním 
palby; pásmo hl. odporu celkem sla­
bé, takže obrana posice odsouzena již 
předem к obraně ve dvou za sebou 
ležících pásmech, celkové pojetí obra­
ny příliš ztrnulé a lineární!

c) Průběh bitvy: vliv velitele 
arm. skupiny na průběh bitvy se pro­
jevil disposicí záloh a řízením proti­
útoků. na př. 14.—15. srpna u 1. armá­
dy, příprava protiofensivy 1. arm. dne 
17. a 18. srpna, odebrání 1 divise od 1. 
armády do vl. zálohy atd. Celkem 
možno říci, že veškeré čelně vedené 
protiútoky a protiofensivy selhaly (19. 
divise), byly-li však namířeny proti 
křídlům útočníkovým, měly úspěch 
(10. divise). Protiofensiva buď vedena 
svěžími silami a ne silami 1. sledu (na 
př. protiofensiva ve směru na Minsk, 
rozhodující pro průběh bitvy, mohla 
býti provedena jedině 4 prapory z 86 
praporů 1. armády vzhledem к morál­
nímu stavu vojska i velitelů).

Protiofensiva 5. a r;m á d у 
podává, praktické užití zásady: jakmile 
bylo dosaženo převahy nad jednou čá­
stí nepř. sil, vrhnout! se co nejdříve 
na část druhou. Modlinská pevnost, 
byt méněcenná a částečně zničená, mě­
la vážný podíl v těchto operacích! Toť 
jen stručný nástin „teorie“ varšavské 
bitvy; zasluhuje najisto naší pozorno­
sti i studia, nejen ze sympatie к bratr­
skému národu, ale i s hlediska strate­
gie a operativního pojetí t. zv. pruž­
né obrany, jejíž znalost je pro stát, 
odsouzený к obraně na široké frontě 
slabými silami, nezbytná.

Z ostatních článků zasluhují zmín­
ky články:

Mjr. franc. arm. Diclio: Stálé 
opevnění; pojednává o složeni mo­
derní pevnůstky (rozměry 500—600 m 
šířky, 400 m hloubky; osádka 20 kulo­
metů v kasematách, 4 kul. v pane, vě­
žích, 20 kulometů v přehradách komu­
nikačních; 4 dalekonosná děla po 2 ve 
2 pane, spoust, věžích, 4 děla 75 mm po 
2 ve 2 pane, spouštěcích věžích, 4 dě­
la 75 mm v kasematách к flank, me­
zer, 6 moždířů, 6 rychlopalných děl, 5 
pozorovatelen atd.; osádka celkem 466

mužů; pevnůstka má být s to, aby na­
hradila obrannou činnost 2500—ЗОООшд. 
žů! Autor nemluví o nákladu, ani 
o těch, podrobnostech stavby; nehledě 
к modernímu pojetí stálého opevněni 
(opevněné kraje, střediska odporu atd. 
zdá se mi býti pevnůstka jednak sil. 
ným soustředěním — a tedy 
zranitelným — pro středků 
na malém prostoru, jednak ob­
jektem. jehož f i n a čn í n á klad n>. 
vyváží slibovaný užitek.

Pplk. gen. št. Boltuč: Bu­
d i e n n у pod Zamoščem. Autor 
popisuje tu hrdinnou obranu Zamošt, 
proti náporu rudé jezdecké armády i 
její význam pro celkovou operaci pra­
vého (jižního) křídla polské armády 
za bitvy pod Varšavou.

Z různých zpráv nás zajímá 
pojednáni o výcviku velitelů jízdní 
průzkumné čety u pě š i h o plu­
k u, z něhož plyne, že pěší pluk polské 
armády disponuje jednou četou jezdců 
(záložníci jezdectva) v síle 50 jezdci. 
Velitelem je důstojník pěchoty. Autor 
se přimlouvá za jeho odbornější vý­
cvik, neb ještě lépe za příděl důstojní­
ka jezdectva. Mimoto je předmětem 
obšírného článku organisace něm. 
letectví; mjr. Thun obrací pozor­
nost polské voj. veřejnosti na některé 
vojenské události v CSR. (re­
strikce franc. voj. mise, zkráceni slu­
žební doby z 18 na 14 měsíců).

Z vnitřního života polské ar­
mády neujde naší pozornosti, že sněm 
zrušil nárok důstojníka, na osobního 
sluhu, nahradiv tuto výsadu 
paušálem.

Ročník IX., díl XXIII., sešit 1-3.
Pplk. gen. št. Rowecki „Vojen- 

sko-vě decká společnost v srn 
v ě t s k é m Rusku (Wojenno Naucz- 
noje Obszczestwo — WNO).“ Po revolu­
ci neměla většina velitelů sovětské ar­
mády žádného vzdělání vojenského 
nebo měla vzdělání jen velmi nepatr­
né. V letech 1917—1920 započato pod 
vedením býv. carských důstojníků me­
todické školení a výchova důstojníků 
i poddůstojníků rudé armády. Tyto 
práce narazily na odpor revoluč­
ních velitelů, kteří opovrhovali 
posavadní doktrínou a snažili se zavě­
sti t. zv. rudou strategii opře­
nou výhradně o zkušenosti sovětských 
bojů, teorie Marxovy a Leninovy 
zvi. zřením к třídnímu boji, jakožto 
formě budoucí války. Vytvořil se spe 
lek, jenž měl za úkol „neutralisovah 
doktrinu, hlásanou býv. carskými dů­
stojníky; „boje o doktrinu“ skončily 
ovšem vítězstvím „revolucionářů", a to 
13. října. 1920 založením WNO.

Léta 1921—1923 znamenají boj o
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gjednocení voj. naukově práce ve 
ÍVXO„ která s počátku má co činili 
s oposičními organisacemi (nejvýznač- 
ýjší činitelé oposiční byli lov. Frun- 
K, Tuchaczrwski, Ogorodnik, Mukle- 
wici a j. Nejdříve pracováno jen ve 
voj. školách a kursech, kde zakládány 
odbočky a vydávány časopisy, později 
vznikají odbočky i v posádkách. Od­
por byv. carských důstojníků je stále 
slabší a rok 1923 — iniciativní prací 
Trockého — přináší sjednoceni 
všech „v o j e ri s k o-m a u č n ý c h 
odboček" ve WNO. s orgánem 
.Arniiia i Revoluci j a“. Naučná 
vojenská, činnost ruská nemůže býlí 
ivana „vědeckou"; odpovědní činitele 
snaží se řešiti jednoduché problémy a. 
nahradili tak u velitelů rudé armády 
nedostatky rázu více méně elementár­
ního. Cílem WNO. bylo: povznesli vo- 
jensko-revolučui sílu armády jednak 
výchovou velitelů, jakož i výcvikem 
mužstva, záložníků, mládeže, jednak 
popularisací armády v obyvatelstvu. 
Organisace WNO. je r. 1924 již velmi 
rozvětven a:

a) U každého pluku, voj. úřadu atd. 
jest W o j e n n o-n a u c z n y k r u ž o k 
i i'ikolem cvičili velitele, vzbudili zá- 
jan o vojenskou védu u aktivního i 
úiožniho mužstva, propagovali voj. zá­
jmy v civ. obyvatelstvu; možno-li, 
i iiiŕastniti se tvůrčí vojensko-védecké 
práce.

bj Při voj. klubech, ve vojenském 
ilomově, v spolcích, v knihovnách atd.

■ istuje ..Krúžok wojennych 
znaní j“, který ve spolupráci s plu- 
wvními „kroužky“ vzdělává mladé ve- 
llide (poddůstojníky), politické orgány 
i armádě a zejména mužstvo.

r: V posádkách, u sborových a jim 
bii roveň postavených velitelství, u od- 
itlení ústředních voj. úřadů, u každé 
koly a u každého vojenského kursu 
odbočky WNO., jimž svěřena hlav- 
i1 tvůrčí vojenská práce.

T U každého vojenského okrsku
ivl. okrskov á o d b o Č k a. W N O.. 
Ŕ upravuje tvůrčí vojenskou práci 
r dosahu své působnosti.

e.1 0střední WNO. u vojenské 
akedemie - řídi vojenskou naučnou 
ľinnost v celé ruské armádě.

Od r. 1924 rozšiřuje se činnost vo- 
řnško-naučná na čel ý n á r o d, neboť 
■Äí válka je válkou třídní, kde bu- 
i- válčili proletariát, s třídou majet- 
W‘. To má v zápětí, že se celá vo- 
№ko-naučná činnost zvrhla v pro- 
Pätandu armády; u obyvatelstva za- 
Bdány „t e r i t o r i á 1 n i k r o u ž k y“ 
7 okrscích miličních a nutno přiznal i, 

po této stránce vykonaly Sověty 
'dmi mnoho! Další snahou Frunze- 
Ц jenž jest — jak se zdá —-duší 
ojenské naukové práce v armádě.

pracováno k c c n i r а I i s a c i ve d e­
n i. které by bdělo nad pravidelným, 
odborným vydáváním vojenských pu­
blikací. WNO. vydává dva časopisy za 
svůj orgá n: „W oj n a. i r e v о I u c i j a“ 
(redakce Woroszylow. Unszlicht, Bub- 
now, Tuchaczewski, Kamieniew, Ejde- 
man, Jakira, Kalocki, a Wojna i 
Ti ech nika (každý měsíc 7 sešitů: 
dělostř.. a obrněné zbraně, ženijní voj­
sko, voj administrace a vál. průmysl, 
chemická válka, letectvo, strojní do­
prava a komunikace, spojení). „Litiera- 
turno-izdatielskij otdiel“, založený r. 
1919 u politické správy armády, který 
měl - - ve skutečnosti jen teoreticky - 
kontrolovali a usměrňovali celou vo- 
jensko-naukovou vydavatelskou čin­
nost sovětské armády, sloučil se po 
několika přeměnách názvu i kompe­
tence s „centrálnym sovětem 
WNO.“, čímž snaha Frunzeho koruno­
vána úspěchem. Sjezd WNO. 13. III. 
1!)2(> byl konán za účasti 450 delegátů 
z celého Ruska, z toho 100 zástupců c i- 
vilnich kroužků; usneseno, aby se 
WNO. sloučil se společenstvem propa­
gujícím letectvo a obranu proti le­
tectvu. jakož i s jinými svazy, propa­
gujícími všestrannou pohotovost „pro­
letariátu“ к třídnímu boji. Vidíme te­
dy. že se sovětské armádě podařilo po­
měrně velmi brzy probojovali se z nej- 
vyšších zmatků к téměř ideálnímu 
stavu organisace vojenského písemni­
ctví, t. j. к naprosí é c e n t r a 1 i s a- 
c i jak. vydavatelské, tak i du­
ševní a propagační.

Por. Kirchmayer projednává 
„několik otázek jízdního dě­
lostřelectva“ polemikou s dosud 
uveřejněnými úvahami! Snahou orga­
nisátorů jízdního dělostřelectva je zvý­
šili jeho pohyblivost i na újmu jeho 
palebné síly! Úkol dělostřelectva při­
děleného vyšším jednotkám jezdectva 
možno vyjádřili potřebou:

a) vykonávali veliký morální vliv 
na. nepřítele v okamžiku přepadu jez­
dectva jezdectvem;

b) hýli stejně pohyblivým jako jez­
dectvo:

c) poskytnout! dostatečnou palební 
základnu pro činnost jezdectva počí­
najíc eskadronou;

d) pracovali společně s jezdeckými 
jednotkami, počínajíc eskadronou.

Jako podklad pro diskusi o organi- 
saci dělostřelectva u vyšších jednotek 
jezdectva uvažuje autor o dosavadním 
názoru o nutnosti přidělili:

a) každému pluku jezdectva 1 bate­
rii o 2 četách zvi. lehkého jízdního dě­
lostřelectva (jakéhosi středního typu 
mezi normálním lehkým divisním dě­
lostřelectvem a dělostřelectvem dopro­
vodným, t. j, lehkými děly pěchoty);
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b) každé jezdecké divisi 1 oddíl 
jízdních aneb automobil isovaných 
houínic (105 mm), jenž by měl tolik ba­
terii. kolik jezdeckých brigád by bylo 
v jezdecké divisi sloučeno.

Po delších úvahách dochází autor 
к názoru, že 105mm h o u f n i c e 
s koňským potahem je příliš málo po­
hyblivá, aby nlbhla splniti úkoly, kla­
dené nu ni na př. za ataky (boj proti 
dělostřelectvu, střelba na zálohy, palba 
na tvůrčí složky úpravy terénu, ma­
névr palbou a přímá palba jednotli­
vých děl). A utomobil isování 
houfnic ať již tak, že by bylo užito zvh 
aut (s naloženými děly) nebo zkoušeno 
užití dělostřelectva na pásech event, 
dělostřelectva taženého traktory, ne- 
propůjčuje houfnicim doposud potřeb­
nou permanentní p o h y b I i v o s t, 
takže by byly přítěží jezdectvu. Zbývá 
tedy jen spolehnuti na „doprovod­
né dělostřelectvo j e z d e c tv a“, 
jež při veškeré své pohyblivosti je pří­
liš slabé к provádění skutečného dělo­
střeleckého boje! Závěr studie — který 
si nutno vlastně domyslili — jest, že 
polní dělostřelectvo, s koňským pota­
hem, chráněné jezdeckými jednotkami, 
je prozatím •— mimo kulometů — nej­
lepším prostředkem, jak zvýšili paleb­
nou hodnotu vyšších jezdeckých jedno­
tek, a to tím spíše, že l>y projektovaná 
organisace jízdního dělostřelectva tak 
jako tak úplně nevyhovovala, kdyby 
vyšší jezdecké jednotky měly plnili 
úkol pěchoty.

Mjr. gen. št. Lenczowski a kpt. 
gen. št. Sad owski „Politická a 
hospodářská situace Němec­
ka s vojenského h 1 e d i s к a“. Po 
světové válce byli Němci nuceni upu­
stili — prozatím — od expansivního 
zámořského obchodu a obrátili svůj 
zřetel к ovládání evropských, zejména 
ruských trhů! Podporováni vhodnou, 
velmi promyšleně volenou zahraniční 
politikou a bezohlednou inflaci do­
sáhli Němci toho, že — ačkoli prohráli 
válku — břemena reparační nejsou těž­
ší než válečné dluhy vítězných států! 
Přeorientováni průmyslu — z výrobků 
špatných a laciných na výrobky nej­
lepší jakosti, schopné konkurence 
s výrobky americkými a anglickými 
— výborně vedenou propagandou po­
moci jednotlivců i sebe menších ně­
meckých menšin v státech, vzniklých 
po válce, zatlačuje německý průmysl 
skutečně na evropských trzích průmysl 
americký i anglický. Přes to neváhají 
však Němci s dalším koncernováním 
průmyslové výroby a s utužováním 
pout, jež hy je vázaly finančně na 
Spojené státy americké, zaručujíce jim 
průmyslovou nadvládu alespoň nad 
malými, po válce vzniklými státy. 
Souhrnně říkajíc: finanční stav Ně­

mecka je definitivně uspořádán, zákk 
dy к normálnímu hospodářskému f. 
votu jsou položeny, průmysl a oběhal 
má mnoho naděje a schopnosti kon­
kurenční.

Čeho třeba Němcům, aby stáli tu 
politické i hospodářské předváleční 
výši? Teritoriální zisk ztracených ш(. 
mí nelze v dohledné době očekávali; 
přes to možno počítali v brzku — přej 
stanoveným termínem — s opětný® 
přivtělením Saarského území, zrušením 
okupace a voj. dohledu! Dalším pro­
gramem je připojeni Rakouska; revise 
vých. hranic se snahou privtěliti Hor­
ní Slezsko a polský přístup к moři 
opět к Německu, jehož stmeleni v je 
den státní celek jest pevnější než před 
válkou.

Tohoto cíle dosahuji Němci přede­
vším mírovou prací; za ройте; 
všeobecného odzbrojeni stá­
tů, jehož jsou Němci najhorlivejšími 
přívrženci, dosáhne Německo stejné 
úrovně vojenské pohotovosti s brannou 
hodnotou evropských států, zejména 
těch, s nimiž sousedí. Další snahou 
Německa jest ovládnout! hospodář- 
s к у celou Evropu, zejména Evropu 
západní a střední, za podpory amerk- 
kého průmyslu. Po stvořeni t. zr. 
Panevropy, ovládané Němec, 
k e m, nestojí nic v cestě obnovené ex­
pansi německého průmyslu do zem: 
zámořských, hlavně asijských, а к opa­
nování — po stránce hospodářské (po­
zději administrativní) — nových anebo 
ztracených německých kolonii.

Po tomto všeobecném úvodě dávaji 
si autoři otázku: Je Německu 
s hlediska politického, hospo­
dářského i v o j e n s k é h o s c li o ji­
ti o roznítili a úspěšně ukon­
čili válečný konflikt? V Evro­
pě možno mluvili o tomto seskupeni 
zbrojních sil:

a) Anglie (britská říše) s ostnem 
proti Sovětskému Hušku; dominujid 
vliv ve Svazu národů. Balkáně. Pobalil 
a spolupráce s Amerikou.

b) Poněkud - ■ po Locarnu — nepev­
ný „francouzský blok“ obrácený hlavni 
proti Německu.

c) Sovětské Huško s národy moha- 
medánskými, se snahou ovládnout; 
Cínu, Indii a s hrotem namiřeným 
hlavně proti Anglii.

d) Německo, s politikou kolísající 
se v své přízni mezi Anglii a Ruskem, 
hrající úlohu prostředníka mezi Vý­
chodem a Západem; z tohoto oktroye- 
váného posláni těží Němci ve Svazu 
národů. Zdá se, že v dohledné době ne­
budou Němci řešili opravdu svých hra­
nic válečně, nýbrž mnohem slibnější ä 
jistější cestou diplomatickou. Poli­
ticky bude moci Německo ret-
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Hltit i konflikt válečný le­
v e, a ž <1 o s á. hne s v é h o b v v a- 

(eh o mocens k é li o post a ven i 
H p o d к 1 a d ě hospodářsky zá- 
(1sle Panevropy.

Co do hospodářského г o z- 
anchu zjišťuji autoři stále ■ vzrůsta - 
liti hodnoty vývozu i dovozu, jakož i 
průmyslu, schopného válečné výroby. 
Německo se vzmáhá po světové válce 
mnohem rychleji než všechny ostatní 
vropské státy.

S vojenského hlediska пе­
ни Němci dnes na takové výši, aby 
wlili pomýšleli nu samostatný ozbro- 
giv konflikt! Základy к dobré armádě 
isí 3,000.000 mučil však mají; к vedení 
rilky chybí však Němcům jednak fi- 
aiěni prostředky, jednak suroviny a 
ráivatiny! Válka, vedená mimo jiné 
igspodářskóu blokádou, by neměla 
Bpčchu! Ale i tu situace bude den co 
to lepší, zejména po odchodu vojen- 
Йо dohledu, který máři průmyslové 
jipravy к válce. Přes to nutno kon- 
utovati, že m y S 1 e n к a odvety 
Hzan i к 1 a a. buji potajmu v pro- 
i^ndě myšlenky, v přípravě členů 
achswehru na místa poddůstojníků 
důstojníků budoucí německé národní 

виМу, jakož i v skrytě přípravě 
l přeměně mírového německého prů- 
iyslu na průmysl válečný!
Přípravy Německa к válce bude 

зою měřili v budoucnosti hroma- 
lěnim některých surovin, 
ío kaučuku, niklu, mědi, zinku, 
taganu a bavlny, jichž mají Němci 
dostatek. Nesrovnalosti ve Svazu ná- 
«dů umožní při řešeni vážného kon- 
iktu mírem získali čas к přípravě vá- 
iného zasaženi. Přes to možno tvrdili, 
e se Němci budou vyhýbali válce do­
ni, dokud jejich přípravy budou kon- 
dovány spojenci a dokud nebude je­
dl hospodářský život úplně sanován 
snevropou, dokumentovanou na. ve- 
á připojením Rakouska!

Z ostatních článků může nás zaji- 
8ti:
Íska n a z y: „Josef Chlopic к i: 
■nik polského důstojníka“, 
pisujici činnost polské legie v služ- 
"íi Napoleonových a jeji boje v jižní 
ilii (Calabria).
Mjr. gen. št. R u t k o w s к i: Průběh 
díl polský c h o L v ó w v r. 1918, 
«ý osvětluje revoluční, popřevrato- 
ivznik polské armády a její potyčky 
1'kmjinci o panství ve vých. Haliči. 
Й1 к vlasti a nadšeni pro boj pol­
te důstojníka, vojáka a občana bez 
Kilu povoláni i majetku nás nutí 
Wšleti o veliké morální hodnotě 
eké armády a zejména jejich dneš- 
i vůdců!

V různých zprávách shledá­
váme velmi podrobné pojednáni (mjr. 
gen. št. Žyborského) o č s. civilním 
i vojenském letectvu, o letec­
kém průmyslu, o leteckém spolkovéni 
životě, o povětrnostní službě, o obraně 
proti letadlům. Autor považuje dnešní 
letectvo ČSR za velmi dobře a pova­
žuje jej v budoucnosti za jednu z nej- 
dúležitějších zbrani ČSR.

Pozornosti zasluhuje také přehledně 
podaná organisace armády ru­
munské.

Mjr. Felsztyn navazuje na pře­
zbrojení čsl. armády na pušku Mauser 
a pojednává o různých moder­
ních poválečných z b г a. nich 
pěchoty (Meunier. zvaný S. T. A.. 
R. S. C. původu francouzského, Fiedor 
původů ruského); článek je příspěv­
kem к otázce výzbroje pěšáka ručním 
kulometem místo dosavadní puškou. 
Mimo to projednávána velmi vhodným 
způsobem potřeba, zřídili „ž e n i j n i 
štáb“, postavený na roveň gen. štábu 
(byla-li již intendance na roven posta­
vena gen. štábu). Jeho členy by byli:

a) inženýři s přísl. voj. vzděláním 
(odborníci v jednotí, odvětvích voj. 
techniky);

b) inženýři nebo důstojníci jednotí, 
techn. zbrani s přísl. odb. techn. vzdě­
láním; ■

c) důstojníci techn. zbrojní služby, 
mající potřebné voj. a techn. odb. vzdě­
láni!

Z časových novinek polské 
armády třeba si povšimnout! defini­
tivního uspořádání nejvýš- 
šich polských vojenských 
úřad ů.

U presidenta polské republiky jsou 
dvě „vojenské r a d y“, „š i r š i a 
užší“. Předsedou „užší vojenské 
rad y“ jmenován marš. Pilsudski — 
budoucí hl. velitel polské armády; 
jeji členové; náčelník hl. štábu; ge­
nerálové, budoucí velitelé armád za 
války —- v míru vykonávající funkce 
arm. inspektorů а II. zástupce náč. hl. 
štábu jako „náčelník užší voj. rady“ 
bez hlasovacího práva! Užší voj. rada 
jest orgán, jenž řídí vojenské přípravy 
a pracuje o operačních plánech pro 
obranu státu; rozhodnuti užší voj. rady 
v těchto věcech jsou pro ministerstvo 
vojenství směrodatná. Mimo to kvalifi­
kuje vyšší velitele ■— počínajíc veli­
teli pluků — aniž jsou jeho názory po 
léto stránce pro ministerstvo vojen­
ství závažné.

Širší vojenská rada — mění 
věho složení — je poradním orgánem 
v důležitých vojenských věcech, jako 
v základním složeni, ve změnách vý­
zbroje, doplňováni, organisace atd.

Pokračování.)
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c) Revues anglické.
The Cavalry Journal

Ročník XVII., č. 63 a 64, leden a du­
ben. (Dokončení.*)

*) Viz V. R. č. 8/9, sir. 470.

Plk. .J. F. C. Fuller: Drobné války 
Alexandra Velikého. Autor pojednává 
o bojích slavného dobyvatele Ale­
xandra Velikého v horách Thracie, II- 
lyrie a Persie. Způsoby, jimiž se mla­
distvý ještě Alexandr vyprostil z kri­
tických situací a vítězil, překvapují. 
Charakteristickým pro něho je, že šetřil 
lidským materiálem. Poněvadž to jeho 
mužstvo vědělo, bylo naplněno obdivu­
hodnou morálkou.

Analysi jeho bojů (viz číslo dubno­
vé) s různými kmeny v Asii a tažení 
do Indie dokazuje autor, že Alexander 
neznal schémat. Vždy přizpůsobil se 
okolnostem. Rozhodnuv se, jednal 
bleskurychle. Hleděl, aby nepřítele pře­
kvapil, chráně sám své vojsko před 
překvapením. Jeho schopnost posuno­
vat! organisovanou armádu přes hory 
severozápadní Indie rychleji než se po­
hybovali tamní horalé, mu zajistila 
úspěchy, jež jsou ojedinělé ve válčeni 
v horách vůbec.

Ppk. L. F. Page: Výcvik jezdectva 
v západní Kanadě. Kanada je rozdělena 
na 11 vojenských oblasti s čísly 1—7 
a 10—13. Autor líčí výcvik důstojníků, 
poddůstojníků a vojínů, přihlásivších 
se к službě u jezdeckých pluků neper- 
manentrií milice, oblastí čís. 10 a 12.

Major J. Goddard: Pravidlo a co 
předcházelo. V několika článcích uva­
žuje autor o pravidlech pro jezdectvo, 
jež vyplývají z klasických příkladů 
válečných dějin. Snesl velmi cenný 
materiál, jejž by měl každý jezdec, 
každý vyšší velitel a každý důstojník 
generálního štábu studovati. V první 
stati se obírá pochody. Liči obdivuhod­
né výkony jezdectva. Udává při tom, 
jak byli koně zatíženi, kolik jich za­
hynulo a z jakých příčin.

V r. 1805 urazil francouzský jezdec­
ký sbor, jemuž velel Murat, v 67 dnech 
přes 950 mil (1 mile — 1.6 km), bojoval 
v bitvě u Slavkova, v 16 potyčkách a 
nesčíslných šarvátkách. Pravděpodobné 
zatíženi koně bylo u těžkých jezdec­
kých divisí 114—115 kg, u lehkých 101 
až 102 kg. Ztráta koní obnášela asi tře­
tinu stavu. Byla zaviněna nedostateč­
ným dohledem na mužstvo, jež se 
proto málo o koně staralo. Rovněž po­
chodové výkony Muratovy r. 1806 byly 
veliké.

Zmíniv se o improvisovaném jez­
dectvu v americké válce a podav kri­
tiku jeho činnosti, liči pochod britské

jezdecké divise do Kimberley v února 
1900. Únor je v jižní Africe totiž nej. 
teplejším měsícem, a tu nedostatek 
vody ničil jezdectvo. Z pluků byl jen 
jeden již tři měsíce v zemi, koně nebyli 
tudíž otuženi. Diviši velel gen. Frenčh 
Skládala se ze tři jezdeckých brigáda 
čítala něco přes 5.000 jezdců. Záložních 
koní bylo 5%. Kůň nesl 108 až 114 kg. 
Divise urazila, od 11. do 17. února H 
mil, při čemž byl jen 1 den bez po­
chodu. Úbytek koní obnášel 17. února 
již 70% a při pokračováni v pochodu 
byl by 18. února činil skoro 100%. To 
znamená, že se divise za týden zhrou­
tila. V době od 11. února do 13. března 
ubylo jezdecké divisi 2.167 koní, podle 
hlášení veterinářů „stálou těžkou služ-, 
bou při zmenšených dávkách krmivá', 
podle jiné zprávy, „vedrem, nedostat­
kem vody a špatnou péčí o koně“.

Vzornou kázni a péči o koně vyni­
kala britská 4. jezdecká, divise za svě­
tové války při svém pochodu v týl tu-' 
řecké armády v září 1918 po bitvě 
u Sharonu. Záložní oděv a pláště ne­
byly vzaty s sebou. Jezdec měl potra­
viny na. tři dni a 21 liber (asi 9% kg) 
zrní na koni. Zatížení koně bylo asi 
108 kg. Divise urazila 68 mil v 35 ho­
dinách. Ztráty koní byly nepatrné, či­
nily na př. u 10. jezdecké brigády jen 
15 koní.

Po zmínce o použití jezdectva Crom- 
wellem a Napoleonem přichází autor 
к dalším výkonům jezdectva ve svě­
tové válce. Líčí tažení ve Východním 
Prusku v srpnu 1914 a praví: „Rusové 
dosáhli rekordu v propasení dobrých 
příležitostí. Není snad zásady, proti 
které by nebyli se prohřešili.“ Strate­
gicky bylo ruské jezdectvo dobře umí­
stěno, ale jeho vůdcové dostali polo­
vičaté instrukce a byli mylně řízeni, 
takže často se hnali tam, kde nic ne­
bylo. Neobdrželi dostatečných informa­
cí a když se naskytla taktická příleži­
tost, chyběla jim podnikavost. Nebylo 
ani součinnosti, ani spojení. Proto ne­
přinesla Rusům ohromná, číselná pře­
vaha jejich jezdectva (230 eskadron 
proti 84 německým) žádného užitku.

Pěkný příklad správného užití jez­
dectva podává autor popisem boje u 
Rama'di na Eufratě 28. a 29. září 1917- 
Zatím co britská pěchota útočila čelné 
na opevněnou posici Turků a tlačila 
je zpět, jela jezdecká, brigáda daleko 
kolem jejich křídla, částečně poušti, 
až se dostala Turkům v týl. Tím byli 
donuceni ke kapitulaci.

Npor. W. G a t e s: Mechanisace a 
úloha jezdectva. Autor ukazuje, jak lze 
zvýšiti pohyblivost jezdectva. К tojnu 
je zapotřebí zmenšili zatížení koně a
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organisovati rychle se pohybující bo­
jový trén. O b é h o lze d o s í c i m e- 
(banisací bojového trénu. Mo­
torové vozidlo, aby vyhovělo vojenským 
požadavkům, musí bytí schopno jeti 
též mimo cestu a musí býti užíváno 
obyvatelstvem, neboť válečná potřeba 
se za mobilisace hradí zabráním civil- 
iích vozidel. V Britanii jsou nyní dva 
typy šestikolových automobilů, jež při­
cházejí v úvahu. Urazí za hodinu po 
silnici více než 56 km. Jezdí přes svahy 
[se sklonem 1:2), hráze, příkopy a p. 
Lehký typ unese na silnici až 1500 kg, 
nimo cestu 1000 kg, těžký typ dva­
kráte tolik.

Lehkého automobilu lze použiti: 1. 
к vožení částí břemena, jež nyní nosí 
kůň, 2. к vezení automatických pušek, 
kulometů, děl proti tankům (s perso­
nálem a střelivem) a radiových stanic, 
1 к dopravě mostních souprav a 4. 
к dovážení píce a stravy.

Pojízdná kuchyně je pomalá a pře­
káži. Výhodnější je připravovat! stra­
vu daleko vzadu, kde lze nerušeně va­
rili. Pokrmy se dají do várnic a auto­
mobil je dopraví к vojsku, jež dostane 
v žádoucím okamžiku teplé jídlo. Auto­
mobil zůstane v pohodlném dosahu 
vojska, až je denní dávka konsumo- 
raná. Pak se vrátí к společnému stře­
disku vaření pro novou 24hoidi.novou 
potřebu. Tento způsob by byl výhodný 
i pro druhé zbraně. Soustředěním by 
se ušetřilo na personálu, palivu, záso­
bách a vozidlech.

V armádě by musil býti jen jeden

d) Revues
Bulletin belge des Sciences Militaires.

Květen:

Operace belgické armády 
trvalce 1914—1918. Bitva' na Yseře. 
Úvod. Situace belgické armády 18. říj­
na. Situace spojenců. Situace němec­
kých vojsk. Den 18. října. Úmysly sou­
perů pro tento den. Operace mezi mo­
řeni a Dixmude. Operace v Dixmude a 
jižně odtud. Rozhodnutí hlavního ve­
litelství. — Mjr. J o b é: Základ b i t- 
ty. (Viz týž časopis roč. 1923 březen, 
záři, říjen; 1924 březen, duben; 1925 le­
ta, únor, prosinec; 1926 leden, únor.) 
1 Operace r. 1917. Všeobecná situace 
koncem r. 1916. Přípravy na operace r. 
Bl?. — Generálmajor D o n i e s: O b r a- 
^ do hloubky. Rozdělení paleb- 
•ých prostředků, zejména kulometů. 
■Intor dochází к závěru, že počet kulo- 
Wů a pěchotních děl, jimiž divise 
Usponuje, nestačí. Divise i( troj pluková) 
'У měla míti kulometný pluk o dvou 
praporech, z nichž každý by měl 3 ku­
lometné a 1 pěší rotu. U pěchotních

typ automobilu, aby byla vzájemná vý­
pomoc možná. Byl by zapotřebí jednot­
ný, přísný dohled na opravování a 
udržování vozidel.

T. L. L e i g h-M a 11 o r g: Součinnost 
letectva s jezdectvem. Autor předpoklá­
dá, že bude samostatné jezdecké divisi 
přidělena letka. Velitel jezdectva musí 
letectvu jasně nařizovati, co od něho 
žádá a musí je stále informovali. Proto 
je nutné, aby bylo letiště blízko stanu 
divise. Velitel divise dostane od letky 
situační zprávy a od průzkumných le­
tadel a od svých pozemních orgánů 
přímá hlášení. Při dalekých přezvědech 
hlásí letectvo sílu, složeni a směr ne­
přátelských pochodových proudů a 
chrání jezdectvo před překvapením. 
V obtížném terénu obstarávají zvláštní 
letadla spojeni mezi částicemi jez­
dectva. Zastírá-li jezdectvo vlastní ar­
mádu, nesmí býti nepřítelem překva­
peno a zatlačeno, dokud není armáda 
pohotová. Letectvo pomáhá pozorová­
ním a útoky na nepřátelské proudy. 
Při nájezdech může letectvo fotografo­
vali všechny důležité body, aby si jez­
dectvo mohlo vybrali nejvýhodnější ce­
stu. Takové podniky předpokládají 
vlastní převahu ve vzduchu. Jet velké 
jezdecké jednotky dobře viděli a jsou 
oblíbeným cílem letců. Při pronásledo­
vání zabraňuje letectvo nepříteli pří­
stup к ústupovým cestám a informuje 
jezdectvo, kudy se nepřítel ubírá, a ja­
ké má posice. Tím umožňuje, aby bylo 
jezdectvo soustředěno vždy na pravém 
místě. Plk. v. v. Kroupa.

belgické.
děl žádá pro divisi jeden prapor pě­
chotních děl o 2 bateriích, každá bate­
rie 12 děl (moždíř 7.6). — Pplk. J a n s- 
s e n s: O r g a n i s a c e bojových 
cvičení u pěšího vojska. Pro­
gram těchto cvičení: Aby přinesla žá­
daný užitek, je třeba sestavili jejich 
celkový program, pečlivě je připravili 
a kontrolovali podrobně jich provádě­
ní. Bojová cvičení jsou vyvrcholením 
výcviku v příslušných výcvikových ob­
dobích; tedy výcvik střelce v roji se 
končí bojovými cvičeními roje, výcvik 
střelce v družstvu se končí bojovými 
cvičeními družstva atd. Velitel roty se­
stavuje program pro bojová cvičení vo­
jína (střelec, pozorovatel, pátrač), roje, 
družstva a čety. Velitel praporu sesta­
vuje program ten pro rotu a prapor. 
Před provedením cvičeni s vojskem je 
nezbytno provésti je jen s veliteli, na­
před na mapě a pak v terénu. — Kpt. 
cmdt. B e r e t ž é Golet: Doktríny 
použití dělostřelectva. (Viz 
týž časopis 1926 prosinec a 1927 únor). 
III. Rozděleni dělostřelectva a jeho
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úkolů. Podle předpisů příslušných ar­
mád popisuje, jak Němci rozdělují své 
dělostřelectvo při střetném boji a při 
útoku na posici v pohybné válce; jak 
se Angličané dívají na tuto otázku při 
nepřipravovaném útoku (encounter at- 
tack) a při útoku metodickém (delibe- 
rate attack) ve válce pohybné; koneč­
ně jak Francouzi a. Belgičané řeší otáz­
ku v ofensivě ve válce pohybné. — 
Kpt. O. De C a e s ema e k e r: In­
strukce pro kulometnou 
střelbu proti letounům. Obsah 
německého předpisu H. Dv. 462. — Ent- 
wurf. — Anleitung zum Gebrauch der 
Fliegervisiereinrichtung fůr M. G. — 
Lusien Godeaux: V. Burz i o: 
„Druhý balistický problém.*'  
II. Teorie M. Esclangona.

*) Viz V. R. č. 7, str. 379. Tyto sešity 
došly opožděné.

Červen:
Operace belgické armády ve válce 

1914—1918. Bitva na Yseře. Den 19. říj­
na. Rozhodnuti hlavního velitelství. 
Operace severně od Dixmude. Operace 
jižně od Dixmude. — Generálmajor 
Donies: Provádění palby v obraně. 
Úvahy o vypracováni plánu palby a 
o možnostech jeho skutečného prová­
děni. — Mjr. Jobé: Základ bitvy. 
X. Ofensiva anglicko-francouzská r.

e) Revues
Romania militara.

Ročník LVIH. (1926), č. 5.-)
Plk. Stratilescu: Jak uvést 

v soulad p o h y b n o u válku 
s o p e v n ě u i m i. Pevnosti nepozbyly 
za světové války svého velikého vý­
znamu. Vyžaduji však velikého finanč­
ního nákladu. Proto se musíme spo­
kojili i pro zabezpečeni nástupového 
prostoru jen polními opevněními, do­
kud nám naše finance nedovolí vybu­
dovali stálá opevnění. Obranný plán 
pro zabezpečeni nástupu musí sestavit 
do všech podrobností oni velitelé, kteří 
jsou předem určeni hájit dotčený pro­
stor. po předchozím důkladném studiu 
terénu na místě. Organisace terénu mu­
sí byli pečlivě připravena. V terénu 
mohou býti umístěny různé-značky, a 
třeba-li, i vykonány malé práce v mí­
stech, kde máji býti významnější opev­
nění.

Plk. Jakobici: Zapadni horstvo 
s hlediska vojenského. Vojen- 
sko-zeměpisná studia horstva na hra­
nicích rurnunsko-maďarských.

Gen. Jarča: Paralela mezi Ště­
pánem Velikým a Janem 
H u n y a d y m K o r v i n e m. Histori-

1917. Operace na západní frontě h 
jarní ofensivě. Bitva u Caporetta ä 
října 1917). — Pplk. J a n s s e n s: Orga 
nisace bojových cvičení. II. Organisti, 
cvičeni. Je nutno stanovili: počet ců- 
čicího útvaru (družstvo, četa, rota atdj. 
předmět cvičení, terén, kde se cvica 
provede, rámec, v kterém bude jed» 
ka cvičili (zřídka kdy isolována, skon 
vždy včleněna), taktický předpoklad 
(výchozí situace, úkol jednotky), ozna­
čeni nepřítele (suponován, značkovát 
soupeřské cvičeni), označení palti 
(vlastní i nepřátelské) a jejího účinku. 
III. Provedení a řízení cvičení. Úloh 
ředitele cvičeni: říditi činnost nepřítele, 
organisovati rozhodčí službu, podni» 
váti činnost velitele cvičící jednotky, 
zakročovati při prováděni cvičeni, 
vésti rozpravu a shrnouti poučeni. - 
Mjr. Paquot: Pěchotní dělostře­
lectvo. VI. Taktika. Pěchotní dělostře­
lectvo v obraně. Studium použiti ny­
nějšího pěchotního dělostřelectva bel­
gické armády: v ofensivě (zajištění ni 
pochodu, Útok na organisovanou [rosi­
ci), v obraně (přední stráže, obraní 
proti tankům, zadní voj)' - - Pplk. C 
Thomas: Všeobecná metoda pro boč­
né pozorování a zjednodušeni palby.

Bř.

rumunské.
cká studie, která vyznívá v neprospM 
Korvina.

Plk. Constandache: Němečtí 
skupiny a r m á d z a v á 1 к у 1914-й 
(Překlad podle mjr. H. Martina.- Ně­
mečtí válečníci pokládají za výhodné 
- podle zkušenosti z války — utvořil 

z jistého počtu armád skupinu armíd 
pod jedním velitelem, nikoli však p*l-  
řídit některé armády jednomu z veh- 
telů armád při ponechání jeho dos 
vadni funkce, jak tomu bylo na a- 
čátku války.

Pplk. Miorini: Soudobá topo­
grafie. Vývoj a použití topograinř- 
trie, stereofotogrametrie a autokaru- 
grafie v topografii.

Kpt. Dragomirescu: Hodnotí 
spojenectví. -(Překlad podle Le Bo­
na.) Pevné spojenectví anglo-frauWB- 
ské by bylo zabránilo vypuknuti světo­
vé války a podobně tomu může býti 
i v budoucnosti.

Ppor. Ivanescu: Tank jako eko­
nomický bojový prostředek 
(Překlad podle plk. Velpry z jevili 
Militaire Frangaise.)

Mjr. Constantin: Jak posunů 
Němec francouzská vojen­
ská p o j e t i. (Překlad, pokračováni 
podle fr. plk. Alléhauta.)

Kpt. Cárlan: Pr o t i of ensivi 
spojeneckých armád v e F r a o-
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cii 15. července až II. listopa­
du IMS. (Překlad, pokračování, podle 
Bjr. de Lamotte.)

čís. 6.

Plk. Rizeanu: Dělostřelectvo 
u předvoj ů. Způsob užití dělostře­
lectva za přibližovacího pochodu a při 
(r-lnáváni dotyku .(podle francouzské 
bktriny) je předmětem tuhých sporů 
v rumunské armádě. Francouzský plk. 
Alexandre objasnil tuto otázku v kurse 
taktiky dělostřelectva na válečné škole 
r Paříži takovým způsobem, že před- 
mčL sporů zdá se býti odstraněn. Před- 
vojůru se zpravidla nepřiděluje dělo­
střelectvo, avšak aspoň polovice dělo­
střelectva divise musí býti vždy s to, 
aby ihned podporovala předvoje. Ve 
zvláštních případech (dle terénu úkolu, 
sily předvoje) však bude nutno podří- 
diď výjimečně velitelům předvojů dělo­
střelectvo pro přímou podporu.

Plk. .linea: Důstojnictvo ar­
mády. Má-!i se organismus důstojnic- 
sflio sboru řádně vyvíjet, je třeba, 
lby mu byl v míru umožněn pravi- 
deiný postup, aniž by však byl poru­
šen správní poměr mezi počty různých 
taiností. Toho lze dosíci jednak tím, 
šdoba setrvání v hodnosti bude u nej- 
lisí hodnosti nejdelší a bude se Krátit 
rovnoměrně s každou hodností vyšší, 
jednak propouštěním do zálohy (vý- 
tužby důstojníků, kteří dosáhli v ji- 
«ŕm maximálním věku určité mini­
málni hodnosti. Pro tyto důstojníky" 
ůak nutno zajistili v civilní státní 
službě vhodné zaměstnání, aby bylo vy­
užito ve prospěch státu všech jejich 
‘li. Tím si nejen zajistíme potřebný po­
tů důstojníků pro mobilisaci, nýbrž 
«osáhneme i těsnějších styků s ostat- 
nimi složkami státu, jak toho pojem 
.ozbrojený národ" vyžaduje.

Pomozme si sami! Návrh na 
třízení „vojenské banky“, do které by 
každý důstojník ukládal část svého 
liatu, aby si v nuzné pensi mohl při- 
ípšil

Kpl. Georgescu: Činnost 4. od­
děl. štábu v e I i t. armády ve 
Francii. (Překlad podle mjr. Pierra 
ihoulta.)

Mjr. Hamat: Přechod a o b rana 
vodních toků. Pojednává o princi­
pech a způsobech přechodu a obrany 
rodních toků, jak je přijala podle zku- 
•ttiosli z války německá armáda a jak 
№ obsaženy v jejich instrukcích 
•Stavba mostů“ a „Vedeni a boj kom- 
ťmovaných zbrani“.
, Mjr. Constantin: Jak posuzuje 
lícme c f rancouzs k é voje n s k é 
Pojetí. (Překlad, pokračování.)

Ppor. Bradatcanu: Kontrola. In- 
Vkce představených v době výcviku 
nováčků nemá býti postrachem nižších

důstojníků, nýbrž má sloužit к jich po­
vzbuzení а к získání autority u muž­
stva.

Kpt. Vasilescu: Válka aero-che- 
m i c k á. Německo má možnost takřka 
přes noc přeměnit svůj mírový prů­
mysl na výrobu válečnou, vyrobit je­
dovaté plyny a letadla a zamořit rá­
zem na př. Paříž. Rovněž Rusko si 
všímá bedlivě chemické války a zalo­
žilo společnost „přátel chemického prů­
myslu a obrany země proti plynům". 
Z toho vyplývá nutnost protipřípravy 
v Rumunsku.

Npor. Puican: Několik hospo­
dářských a finančních úvah 
o válečném průmyslu ve Vel­
kém R u m u n s k u. Rumunsko po­
třebuje soběstačný válečný průmysl. Po 
té stránce je daleko za Českosloven­
skem a Polskem. Nelze-li jej založit 
vlastními prostředky, nutno přivolat 
cizí kapitál a cizí pracovníky. К tomu 
je však třeba vzbudit důvěru ciziny 
v rumunské podnikání.

Por. Mihailescu: Stručný n á č r t 
vojenské, pedagogiky. Důstojník 
musí znáti kmenové vlastnosti rumun­
ského lidu a využit jich při výchově 
vojáka. Je třeba sestavit voj. pedago­
giku.

Cis. 7—8.
Plk. Paltineanu: Důvody pro 

organisaci baterií polního 
dělostřelectva o 4 dělech. Nej­
lepším svědectvím o účelnosti této or- 
ganisace je, že Německo a Rakousko 
během války proměnily baterie o šesti 
dělech na baterie o čtyřech dělech, 
ostatní bojující státy měly takto orga- 
nisované baterie již v míru a za války 
je tak i ponechaly. Pro tuto organisaci 
mluví: pohyblivost, spotřeba střeliva, 
přizpůsobení organisaci pěchoty, mož­
nost kombinace palby. Ušetření na dů­
stojnících a poddůstojnících při orga­
nisaci baterii o šesti dělech nemůže být 
rozhodující, jsou-li proti tornu důvody 
taktické.

Plk. Rizeanu; Navázání dotyku 
a zahajovací boj. Srovnáme-li 
předválečné francouzské, rumunské a 
německé instrukce o vedení vyšších 
jednotek s týmiž instrukcemi pováleč­
nými, shledáme, že není zásadních roz­
dílů mezi dřívějšími a nynějšími poje­
tími přípravných akcí (navázání do­
tyku a zahajovací boj). Rozdíl je jun 
formální a v metodě; nové instrukce, 
stanoví přesně úlohu a odpovědnost ve­
litelů všech stupňů a podávají přes­
nější charakteristiku těchto akcí. Podle 
francouzských předválečných instrukci 
byl dotyk navázán jezdectvem zjiště­
ním obrysů nepřátelské linie, pak ná­
sledoval zahajovací boj. Nyní je dotyk 
navázán teprve tehdy, jakmile pěchota
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předvojů narazila, na souvislou nepřá­
telskou palebnou čáru a nemůže ku­
předu. V německých předpisech se trvá 
v zásadě na názorech předválečných; 
navázání dotyku obstará, jezdectvo, pak 
následuje přezvědný boj až do dosa­
ženi souvislé nepřátelské linie.

Plk. Georgescu: Návrh na orga­
n i s a c i doplňovacích okres­
ních velitelství. Podle nového zá­
kona o organisaci armády je stát rozdě­
len na teritoriální velitelství, jejichž 
výkonnými orgány jsou doplňovací 
okresní velitelství. Jejich úlohou je při­
pravit armádu (národ) к válce. Mají 
vést evidenci, třídit a kontrolovat pra­
meny svého okresu, pokud se týče osob, 
zvířat, a materiálu, potřebných pro vál­
ku; připravit a provést mobilisaci těch­
to zdrojů. Ve skutečnosti doplňovací 
okresní velitelství tuto úlohu dosud ne­
plní, zabývajíce se jen evidencí branců, 
poněvadž nemají к tomu potřebného 
personálu. Autor navrhuje, jak by měla 
doplňovací okresní velitelství být orga- 
nisována, aby mohla splnit úkoly zá­
konem stanovené.

Com. Rasca: Operace o dobytí 
Dardanel a vyložení vojska 
z lodí na G a 1 i p o 1 i. Historické lí­
čeni vzniku operace, výpočet, sil, prů­
běh operací, ponaučení z nich.

Mjr. Mihail Victor: Umění vést 
vojska ve válee. (Překlad z němec­
kého spisku gen. J. z r. 1912.)

Mjr. Id i eru: Poznámky к příprav­
né odzbrojovací konferenci. Nástin 
pravidel, podle kterých by bylo lze sta­
novit stupeň ozbrojení, nutného к ob­
ran,' státu.

Kpt. Georgescu: činnost 4. oddě­
lení štábu armády ve Francii, (Pokra­
čováni. Překlad z franštiny.)

Pplk. Leo ve a nu: Nedostatky ve 
výcviku důstojníků. Pro důstojníka ne­
stačí jen odborné vzdělání vojenské, 
má z něho býti také vzorný občan a 
má být tak připraven, aby se mohl

f) Revues
Revue „Kriegskunst in Wort und 

Bild“ vychází v nakladatelství „Offene 
Worte“ v Charlottenburgu, každý mě­
síc jeden sešit a jest určena především 
pro ilegální spolky německé. Je to 
vlastně jen velmi obratně zakuklený 
služební, cvičební a polní řád, mistrně 
propletený protidohodovou propagan­
dou, jak podrobněji uvidíme na. jed­
notlivých statích. Četné, pěkně prove­
dené obrázky a dvě speciální mapy 
1 : 1C0.000 doplňuji revui.

Ročník III., sešit 1, 2, 3 (ř í j e n 
— prosinec 1926). Úvodní články 
těchto Iři sešitů přinášejí biografii tří

ujmouti i jiného povoláni, když je dán 
do pense.

Kpt. Popescu: Verdun. Překlad 
francouzského článku o bitvě u V-r- 
dunu od Henry Bordeaure.

Kpt. Ciocanescu: O autoritě a 
kázni. Psychologická črta. Podminkoi 
kázně je autorita velitele, která vydři 
z přednosti fysických, duševnicL vl­
kových, prestižních atd. Důležitým či­
nitelem je důvěra. Zachování kázni 
klade tedy požadavky jak na velitel,, 
tak i na podřízeného.

Kpt. Dragomir: Doprovodné dě 
lostřelectvo v italské armádě. Otázku 
rychlé podpory pěchoty dělostřelectvem 
se v Itálii studuje s velikým nákla­
dem. Návrhy různých autorů obsahuji 
všechny variace od vystrojeni pěchoty 
vlastním pěchotním dělem až po pou­
hé poskytnutí přímé podpory části (li- 
visního dělostřelectva, bez jakéhokoli 
podřízení veliteli pěchoty. Studijní ko­
mise se usnesla dát pěchotě vlastni & 
lo 45—50 mm, o jehož konstrukci pra­
cují významní odbornici.

Kpt. Man ole: Návrh, týkající si 
záložních důstojníků. Odborné vzdělání 
záložních důstojníků třeba doplnit bul 
vydáváním zvláštního časopisu pro li, 
nebo aspoň sestavením spisku, který 
by obsahoval všechno, co záložní důstoj­
ník má vědět.

Mjr. Popescu: Úloha řevni. Vujmu 
ské časopisy nemají pěstovat jen vo­
jenské vědy, nýbrž mají pomáhat tvořit 
charaktery, budit, city pro čest, slávu i 
dobro vlasti.

Plk. Mamant: Třetí mezinárodni 
kongres vojenského- zdravotnictví a 
farmacie v Paříži 20.—25. dubna 1K. 
Líčení průběhu.

Budoucí válka. Překlad článku vyso­
ce postaveného anglického důstojníka 
z ..Daily Telegraph“ po anglických в- 
névrech 1925.

Mjr. M o 1 d o o c a n u: Společná 
střelba různých zbraní ostrými náboji 
Překlad podle článku plk. Rističe z re­
vue „Glasnik“. C. L

německé.
mužů současně s reprodukcemi jejich 
fotografii na. obálkách sešitů. — Cm 
v. F a 1 k e n h a y n a oceňuje článek tú­
to; „Byly mu.... často činěny výy 
a. jistě má pozdější kritika v mnohí® 
pravdu. Ale na jedno nesmime za|* 
menouti: je zvláštni zásluhou №'!• 
haynovou, že v tehdejší tak nevděční 
situaci (1914) neváhal po gen. v. Mt«- 
ke převzíti vedeni armády do svých 
rukou, a že se jeho bezohledné cil* 
redosti podařilo krisi ústupu i™ 
Marný) přemoci a tak již po několik 
málo dnech nepříteli opět úspěšně i* 
stavili čelo.“ Pak jest jeho osobní cl*
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„kteristika a krátký životopis, člá- 
je zpestřen šesti reprodukcemi.

Ä1ÓU z počátku války z bojů ně- 
glecké pěchoty 1914 ve Flandřích, u 
Srn a P- — Článek Podd. M ů 1- 
leř sask. p. p. 244 je vlastné nadše- 
№U oslavou německé mládeže z ino­
vace 1914, taktéž vyobrazení a text 
i lomu. — Článek n á m o ř n i li o kpt. 
y,v e r a-W a 1 d e с к a přináší biogra- 
'6 tohoto důstojníka a pak hlavné boje 
Ztečou, kde byl dotčený důstojník 
-I r. 1911 guvernérem. (1. obrázek na 
Ibhmzollernstrasse v Tsingtau). — 
Poté je veliký soubor článků „T а к - 
НГ, zabírající větší část všech tří se- 
# jest, jak již výše uvedeno, vlast- 

služebným, cvičným a polním řá- 
йи mistrně na konkrétním příkladě 
mile námětu a podle speciálních map 
1 llftWO čís. 18ti (Prenzlau) a čis. 187 
Miin) ve formě jakéhosi aplikač- 
aho cvičení, místy přímo ye formě 

lihlogu mezi dvěma účastníky-vojíny 
I Klice názorně a přehledně podle látky 
I jednotlivých zbraní sestaveným. Aby- 
L» celou velkolepou koncepci tohoto 
iít’álniho vojenského výcviku nevojá- 
L mohli lépe pochopili, uvádím dále 
lliinky o pěchotě podrobně s výtahem 
I námětu — ostatní zbraně, ač články 
Lwipovány zcela obdobně, jen v re- 
Ltsi, — čímž pravá podstata, a hlu- 
lyit význam těchto na pohled ne- 
1л4 vypadajících článků plně vynik­
le. Pro celý soubor článků „Taktik“ 
I - stručně tento námět: Děj ha 
liir. jež jest hranicí mezi dvěma 
1 ilrícimi státy. Záp. stát zařizuje od 
li. ledna ochranu hranic. Liti. p. prap. 
li jednou četou 1. minometů a. jednou 
Lot doprovodných děl byl 31/1 vylo- 

na nádraží v Prenzlau. Zde do- 
Ití vel. 1./6. pot roty, hejtman A. 
Lito rozkaz: Nepřítel se shromažďuje 
li Odrou. Menším výzvědným oddílům 

obrněnými auty podařilo se dosud 
jižně od Štětina překročili Odru, 

dneška ráno jen u Štětina zvýšena 
Ь-M činnost. — Setník A. s 1./6. p. 
ti», jednou četou těžkých kulometů, 
LliM četou 1. minometů a s jedním 
IWodným dělem ubytuje se v 

1-Ш№1йп (6 km sev.-vvch. od Prenz-

1 Kromě toho dostane jednu jezdec- 
11 četu. Počasí jasné, zimní, 10" C 

•ши, 5 cm sněhu, mužstvo mladé, 
Následuje přehled poč. stavů.

f 'Же: námět zcela jednoduchý, 
již a priori к řešení úkolu 

■iMlivce, družstva, čety, tedy základ- 
'У. — Pěchota: Šeš. 1. (Početní 

■ ýi ' rganisíice. výstroj, výzbroj.) Clá- 
i8 koncipován tak, že každý laik 

se naučili základnímu výcviku 
| i teoreticky velmi dobře, takže 
Iňwlě mobil, praktický výcvik po­

volaných mas by byl nekonečně usnad­
něn a zkrácen. — „Hoši, hoši, dnes to 
konečně začíná,“ míní svob. Weber 
к svému sousedu svob. Be.rgmannovi! 
Poodešli oba na nádraží v Prenzlau 
od pušek, v kozly sestavených a dí­
vají se na vystupování praporu z vla­
ků. „Náš hejtman rozmlouvá, tamhle 
zcela sám s velitelem praporu, dosta­
neme jistě zvláštní úlohu.“ —, Oba se 
zadívají na pušky. — „Je to přece jen 
docela pěkná věc, taková pěší rota!“ 
— „Jak j"est vlastně silná,“ ptá se voj. 
Treller, který teprve před několika 
dny přišel к polní rotě od náhradního 
prap. — „3 důstojnici, 30 poddůst., 131 
vojínů, t. j. 164 osob,“ odpovídá Berg- 
mann. „Máme také lehké kulomety? 
Žádné nevidím!“ vyzvídá Treller. — 
„člověče, tu vidíte zase jednou nováč­
ky! Což vůbec nevíš, že máme и každé 
roty7 6 lehk. kulometů, každá četa že 
má dva a že při pochodu jsou zavěšeny 
zvenčí na vozech bojového trénu?“ -

Zamyslime-Ii se nad těmito řádky, 
vidíme, jak zde ve formě zábavného 
dialogu je mnoho obsaženo — „teoret. 
předvojenského“ řekl bych, výcviku. 
Každý příslušník národa, který při­
pravuje pečlivě třeba jen pouhou obra­
nu státu, a každý, kdo s ni počítá a 
tento časopis pozorně čte, má po těchto 
několika, řádcích jasnou představu o 
organisaci pěší roty. A dále:

„No, vy toho zrovna mnoho ne­
víte!“ míní desátník, který zaslechl 
rozmluvu a přistoupil, „to už je svrcho­
vaný čas, aby se to do vás vpravilo!“ 
— Zavolá ještě jiné dva nováčky a. po­
kračuje: „Naše pěší rota se dělí na tři 
čety. Každá četa má tři střelecká druž­
stva a 2 družstva l. kulometů, každé 
družstvo jednoho velitele a 7 vojínů. 
Dohromady tedy u roty 9 družstev 
střeleckých a. 6 družstev 1. kulometů. 
Střelecké družstvo (Schůtzengruppe), t. 
j. síla úderná, má jen pušky, druž­
stvo 1. kulometů, t. j. síla palebná, má 
vojíny obsluhy, nosiče, a jednoho 
střelce s puškou, na které je upevněn 
dalekohled. Každá četa má. jeden vůz., 
atd.“ „Ach, co pak je to?“ zvolá, náhle 
desátník — ,.jak může řádný vojín tak 
neopatrně zacházeli se zbraní a opřít! 
ji ústím o strom? To je přece jasno, 
že citlivé muška se může poškodit?“ 
— „Ale, pane desátníku, když nemám 
žádnou možnost dáli pušku v kozly 
s jinými?“ — „Tedy nasaďte na pušku 
chránítkó, není-li nabita, nebo ji po­
věste ------  atd!“

Ukázka, jak rozšiřování nepravdi­
vých a poplašných zpráv má býti 
ihned v zápětí a energicky zakřiknuto, 
zároveň pěstování neobmezené důvěry 
v představené: Voj. Bergmann se blíží: 
„Právě jsem zaslechl и kuchyně, že 
nepřítel prorazil a několik oddělení



naši ochrany hranic zničil.“ — „Nepo­
vídej takové nesmysly,“ okřikne ho 
svob. Peters, „to je prokletý zvyk ně­
kterých vojáků, rozšiřovat povídačky! 
Kdyby na tom bylo něco pravdy, byl 
by nám to už náš setník řekl. Ta­
kovou nesvědomitostí vnesete do roty 
jen nepokoj.“ — Také příchodu set­
níka A., velitele smíšeného oddílu 
{viz náměť) a raportu velitele čety těž­
kých kulometů je využito к ostvět- 
leni organísace této, čety, její vý­
stroje, výzbroje, atd. Článek končí úlo­
hou: „Zatím, než rota dokončí své 
vykládání z vagonů na nádraží v 
Prenzlau, dostane des. Kluge od velite­
le čety těž. kulometů rozkaz, odejiti 
s ubytovateli pěší roty do Baumgar- 
ten a tam pro četu těž. kulometů 
připraviti ubytování. Otázka: Jak pro­
vede des. Kluge tuto úlohu?“ — Seš. 
2. {Ubytováni v obci.) Při ubytování je 
zakázáno ubytovatelům popisovati do­
my čísly jednotek vzhledem к možné 
nepřátelské špionáži; musí psáti znač­
kami, na příklad 
kulomet 1.: △

velitel kul. čety: © a p.
Srovnáni špatně a dobře připrave­

ného ubytováni. — Byty důstojníků, 
sanitní hlídky, sklepy, jisté před pu­
mami, nutno označili věchtem slámy. 
Pro plynový a letecký poplach dosta­
ne staniční stráž sirénu. V blízkosti 
nepřítele nemá ničím býti prozrazeno, 
že místo je obsazeno, proto nerušiti 
místní obyvatele v práci mimo příbyt­
ky.

Seš. 3. (Obrana útoku nepřátelských 
obrněných aut.) Popis útoku pancéřo­
vých aut na vesnici a obrana, před­
cházející příprava obrany. Chování vo­
jínů. {Pamatujme provždy: stále ve 
formě dialogu, nebo ve formě vypravo- 
vací, velmi názorně. Tak i nadále ve 
všech článcích souboru „Taktik“.)

Jezdectvo. Mobilisace jezdecké 
eskadrony, organísace čety, jak jest 
četa naložena ve vagonech. Ubytová­
ní. Jak postupovat! při nedostatku 
místa pro koně, aniž se ublíží domá­
címu obyvatelstvu. Úprava stájí, ob­
starání steliva a světla. Rozděleni ko­
ni na jednotlivé uvolněné stáje. Do­
poručuje se již před příchodem čety 
zajistit seno a každému koni položití 
na jeho místo náruč sena. Ubytování 
mužstva blízko stájí. —■ Dělostře­
lectvo. S. 1. Jak se ve vlaku do­
pravují doprovodná děla pěchoty s pří­
slušenstvím, jak koně a mužstvo. Sešit 
2, 3. Před konečnou vykládací stanicí 
připraviti materiál i koně к vyloženi, 
výstroj vyčistiti, sebrati i sebemenší 
zbytky sena a svázati do stanového 
dílce. Popis vystupováni a vykládání 
z vlaku. Vše ihned do skrytu proti

leteckému pozorování. Odevzdání že! 
zařízení vagonů zpět železniční správě 
naproti potvrzeni. — Postavení děla 
v ubytovací stanici к obraně proti pan. 
céřovým autům, povely к tomu. Při 
zmrzlé půdě, kdy nemožno kopali krv- 
ty. skýtá obsluze částečnou ochrání 
nábojový vůz. Pozorovatele s telefo­
nem posunouti dopředu. Dělo předeni 
na určité místo na silnici zamířili. Ši­
zeni palby při objevení nepřítele.'Ně­
kolik obrázků, jako vnitřek vagonu, 
kde jsou naloženi koně, pak různé di- 
lostř. pomůcky к střelbě, doplňuji {li­
nek. — Letectvo. Podle zásady 
Rytm. v. Richthofena patří letiště и 
samou frontu, tam, kde přestává pole 
granátových jam, protože jen tak ma­
že zůstali letec v přímém styku s voj­
skem a přezkoušet na místě jeho stes­
ky na nepřátel, leteckou činnost. Jesi 
pak povinnosti vyšších velitelů půso­
bili, aby trupy z přílišné nervosity i 
jsouce v přímém styku s letcem, „ne­
štvaly“ letce neustále do vzduchu. - 
Jaké požadavky třeba klásti na letiště! 
Úprava letiště a okolí a komunikaci 
к němu vedoucích. Obrázky: Rytm. v. 
Richthofen, jednoplošník, kulomety 
v letadle, skupina mužstva stíhacího 
oddílu Rychthofena, letec v plné vý­
zbroji, letadlo stih. odd. Rychthofeno- 
va, jeho byt, ozdobený značkami zni­
čených nepř. letadel za války. — Zi- 
kopnictvo. Výstroj roty. 1. přenos­
né, 2. převozné zákopnické nářadí, po­
drobný výpočet a vyobrazení obého, 
jakož i 4 obrázky vojínů v plné zi- 
kopnické výstroji a výzbroji. — Práci 
zákopniků při vykládáni praporu ba 
normální rampy, zřizování výpomocné 
rampy, к níž materiál má rota s se­
bou (5 vyobr.). Použití zákopniků při 
zřizování silničních překážek ve vsi 
Tyto překážky musí leželi tak, aby 
je nepř. zpozoroval co možná nejp№ 
ději, jinak má vždy ještě možnost 
uhnouti nebo jeti zpět. Překážka m® 
se tedy objevili před nepřítelem v p> 
sledním okamžiku náhle jako past 
když již vnikl do vesnice, anebo pit- 
mo před první domy. Zde také bii 
stáli dopr. dělo. — Pancéřové auto pí- 
jde jen zřídka samo, spíše 2 i více* 
jednou. Obyčejně budou se chtíti vy­
hnout, anebo prorazili překážku; вев 
se pokusí vylézti z auta několik mim 
posádky, aby odstranili překážku; t 
posledním případě budou postříleni,1 
prvním případě bude musit bytí Prr 
kážka vždy taková, aby ji auto ir 
mohlo prorazili, ani objeti.
jsou (názorný obrázek) silné žele® 
traversy, zakopané do poloviny '1 
mi, skloněné směrem к nepříteli v № 
asi 30—45°, spojené ještě к tomu ®j 
sebou a vpravo a vlevo na bod cl 
tězy, není-li dostatek travers, t- 
aspoň k'ády, kmeny a silné kul.,
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zbude-li čas, v několika řadách za se­
tou. Jest dobře za túto bariéru posta- 
tiii ještě selské vozy, zbavené kol, na­
plněné cihlami, kamením s hlinou a p. 
Také vozy spojití dohromady řetězy, 
lany atd. Připravili několik svazků 
ručních granátů. — Spojení. Spojo­
vací družstvo: 1 pdst., 7 mužů (z toho 
I telefonisté a 3 se sign, lampami) a 
i muži s 2 psy (pro odesíláni hlášení). 
Vyčet výstroje a výzbroje (mezi jiným 
a'mimo 5 osvětlovacích pistolí ještě 
zvláštní zařízení pro vystřelování sig- 
uálových bomb a siréna pro letecký a 
plynový poplach.) — Organisace spo­
jní uvnitř pěší roty. — Každá ze tří 
peších čet dostane od spoj, družstva 
1. od vel. roty 2 osvětlovací pistole, 
tento též zařízení pro signálové bom- 
6y. — Organisace služby u telefonu, 
ýk s místním telefonním úřadem. 
Přerušili linky, vedoucí směrem к ne­
příteli. Obrázky: Spojovací družstvo, 
brašny na telef. aparáty, vojín s telef. 
bahnem na drát, zařízení pro vystře­
lování sign, bomb, náčrt telef. vedení 
v určitém okresu a j. — A u t o m o b i 1- 
li kolon y. Sestavení kolony. Obsluha. 
Sklad jednotlivých vozů. — Obrně- 
liauta. 6 vyobrazení s krátkým vy­
světlujícím textem. Článek konči úto- 
ietu na Versaillský mír. — N á m o ř- 
nictví. Posádka, výstroj, vyzbrojení 
malých válečných lodí (člunů) urče- 
ivch к ochraně pobřeží, mobilisace, 
přípravy a zasažení do boje na pobře- 
ii. Četné obrázky. — Následuje cyklus 
?lnoduchých, ale neobyčejně názor­
ných obrázků, které doplňují celý ten- 
losoubor článků „Taktik“, a to způ- 
»bem velmi šťastně voleným a pře­
hledným, pro každého laika zcela po- 
ibopitelným, Obrázky jsou v sloupcích, 
údy dva obrázky vedle sebe a to levý 
sloupec nadepsán silným „F a 1 s c h“, 
№у: „R i c h t i g“. Pod každým 
ebrázkem je stručný, ale výstižný text, 
i nichž některé uvádím: Falsch: 
F špatně upravených botách odře se 
rychle noha ■ a stane se neschopnou к 
pochodu. R i c h t i g: Dobře upravená 
ka je první podmínkou každého vět- 
8o pochodového výkonu. — F. Špat­
né ustrojený voj. zpředu: Přílba nasa- 
Ma příliš nazad, torba a sumky na- 
shvo, rukávy příliš krátké. R.: Obrá- 
A znázorňuje dobře ustrojeného vo- 
№• — Cyklus týchž obrázků v seš. 2. 
S zároveň protidohodovou propagan-

Ku př.: F.: Utiskování cizího oby- 
Wstva jest něm. voj. cizí. (Dohodoví 
Шы, namnoze zobrazení jako čer- 

odnášejí za pláče žen a dětí ukra- 
■ № věci z bytů, popíjejí atd.). — R.: 
kmečtí voj. chovají se к obyvatelstvu 

zdvořile a přátelsky a mn. j. — 
cyklus v seš. 3 jest velmi po­

* pro boj proti obrněným autům.
jich mnoho a jsou velmi názorné

a pěkné. Celý tento cyklus vyobrazení 
s krátkými texty obsahuje 36 ukázek 
z různých odvětví polní služby špatně a 
správně provedených. Tím jest ukon­
čen soubor článků „T a k t i k“.----------

Několik propagačních protidohodo- 
vých článků. — Špionáž našich 
sousedů. Článek má protipolskou 
tendenci, jak již poprsí polského vo­
jáka v iniciálce a obrázek s polským 
vojínem na konci článku dokazuje. Ta­
ké celý obsah krátkého článku jest 
veden podobným tónem. — Jak po­
tlačují Italové něm e c t ví v 
již. Tyrolie h. Článek přináší repro­
dukci pohledního lístku, kde něm. ná­
pis je přetištěn nápisem italským a 
končí: „Brutálním potlačováním staré 
německé zemské řeči pokouší se „ví­
tězný“ Ital vyhladili v již. Tyrolsku ně- 
inectví! To je ten „mír“ versaillský!“ 
— Lež a překrucování jako 
vál. z b r a. n ě. V průběhu války bylo 
prý v Paříži a v Londýně v propagač­
ních kancelářích denně zaměstnáno 
několik set lidí „vynalézáním ně­
mecké ukrutnosti v tisících způsobech“, 
jejím fotografováním „podle vhodně 
zhotovených voskových nebo dřevěných 
modelů“, — „proměňováním fotografií 
z něm. předválečných i válečných ča­
sopisů změněním textů na obrázky ne­
návisti“ — atd., jich rozmnožováním a 
rozšiřováním v různých časopisech a 
brožurách v milionech exemplářích po 
celém světě. Na protiněmeckou propa­
gandu prý bylo vydáno během války 
50 mil. dolarů. Článek doplňuje obrá­
zek „Nach der Nátur“, zobrazující ho­
řící vesnici a dítě, probodené puškou 
s bodákem s textem „Le chemin cle la 
gloire“ (Le Rire, 16, I. 1915). a s podti­
tulem: „Franzosisches Lugen- und 
Hetzblatt aus clem Kriege“. — Článek 
končí opět útokem na versaillský mír.

Články tělovýchovné: Gymnasti­
ka. bez nářadí — cyklus obrázků 
Falsch-Richtig (11 příkladů) s krátkým 
textem. — Německé sportovní 
z á v o d у a cvičení v Kolíně nad 
Rýnem v létě 1922 byly zároveň 
„slavností něm. cítěni a národních zvy­
ků“. i(Několik obrázků.) rčastnilo se též 
Gdaňsko, Hor. Slezsko, Saarské území, 
Rakousko a mnoho zahraničních Něm­
ců. „Kolín n. R. stal se těmito slav­
nostmi mezníkem v dějinách opětného 
vzestupu Německa“. Dosažené výkony 
byly vynikající: Skok na dálku: 7.27 
m, skok do výšky: 1.82 m, vrh koulí 
(7.25 kg): 13.95 m, házení diskem: 42.18 
m, házení kopím: 55.75 m, běh na 10O 
m: 10.7 vt. na 400 m: 49.2 vt., na 800 m: 
1.57 min., na 1500 m: 4.10 min., štafe­
tový běh ЗХЮ00 m: 7.48 min. ■

Sebevýchova: Utužujte své tělo 
v nejpřísnější sebekázni. — Provádějte
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denně tělesná cvičení. — Učte se dý­
chali. — „Zvykněte si, aby vznikající 
myšlenky strachu a úzkosti, negace a 
černohlídství vás neovládly, ale na­
hraďte je ihned myšlenkami tvořivý­
mi, činorodými.“ —

Vyobrazení „Vývoj německých 
u n i f o r e m“ různých druhů zbraní a 
něm. států (Prusko, Bavory, Sasko, 
Wůrtenbersko, Hanoversko, Hessensko, 
Mecklenbursko a j.) od 1750—1870.

Celkem je časopis vojensky velmi 
dobrý, ale je silně propagačně zabar­
ven. Kpt. K. Vaněk.

Militär Wochenblatt.
Militär-Wochenblatt, roč. 111/1926-27.
Sešit 13.
В1 ů m n e r: „Technischer Rund- 

blick“. Anglická armáda bude vyba­
vena novou puškou pro pěchotu vz. 
„Lee-Enfield Mark IV.“, která je zlep­
šeným vydáním dosavadní krátké puš­
ky téže značky. Zlepšení záleží ve 
snížení váhy o půl kg.

Fra.ncie vyzbrojuje pěchotu novým 
lehkým kulometem vz. „24“; každý 
pluk pěchoty dostane 100 kulometů to­
hoto vzoru. К obsluze jednoho kulo­
metu, který váži méně než 9 kg, stačí 
jeden vojín. Množství střeliva bylo 
z dosavadních 988 nábojů zvýšeno na 
1325, rychlost střelby zvýšena ze 400 na 
450 ran za minutu. Kulomet je určen 
к obraně proti nízko létajícím leta­
dlům. — Po zkušenostech z Maroka 
žádají Francouzové, aby byla zavedena 
polní houfnice. Zavést! toto dělo za­
mýšlí i americká armáda, která r. 1925 
provedla zkoušky se zkušební lehkou 
houfnicí. Rovněž zkoušky s 7-5 cm 
houfnicí (Beck-Howitzer M 1923 E) dosti 
uspokojily. Dělo se dá rozložití na 6 čá­
stí, vážících nejvýše 102 kg; dostřel 
8.200 m, výškové pole 45°, bočné pole 
5°. Dělo váží 597 kg. Šrapnel váží 6.8 
kg. Motorisace dělostřelectva v Americe 
značně postupuje. Byly vykonány 
úspěšné zkoušky s tažným vozem vz. 
„Holt T 35“, vážícím 4.200 kg, který je 
určen pro zálohy lehkého dělostřele­
ctva. Nový tažný vůz bude zaveden 
také pro Í5'5 cm dělo (Filloux). Znač­
nému rozšíření se těší „samohybná“ 
děla. Japonská a řecká armáda objed­
nala u fy Schneider-Creuzot značný po­
čet těchto děl.

Švédsko odkoupilo v Německu 
útočné vozy z r. 1918 na benzinový neb 
benzolový pohon. Mají „Benz“ motor o 
55 HP, 4 rychlosti a 1, zpáteční; v pří­
znivém terénu dosahují rychlosti 20 km 
za hodinu. Posádku tvoří velitel, řidič 
a 2 kulqmetníci. Výzbroj dva 14mm ku­
lomety „Schwarzlose“. Mužstvo je opa­
třeno armádními pistolemi, které bu­
dou však nahrazeny americkou pistolí

„Colt“. — Zájem všech armád se sou­
Střeďuje na prostředky obrany proti 
útočným vozům. Podle' francouzských 
zkušeností osvědčilo se střelivo s oce­
lovým pláštěm jako účinnější. Proti 
malým útočným vozům bude s úspě­
chem užíváno ručních granátů, kulo­
metu „Fuf a 3-7 cm dela, která jsou 
dosud považována za nejlepší pro znač­
nou počáteční rychlost (500 m za vtělí- 
nu), pro malou výšku a pro snadnou 
rozložitelnost. — Velmi obávanou zbra­
ní proti útočným vozům jsou plyny, 
poněvadž všechny pokusy obrany proti 
nim byly dosud marné. Významným 
vynálezem pro všechna motorová vo­
zidla je tlumič Francouze Royera, který 
tlumí hluk explosí a chemicky odstra­
ňuje zápach výfukových plynů. Bude 
ho možno použiti hlavně pro válečná 
letadla. — Podle zpráv německého ko­
voprůmyslu konají se pokusy se zave­
dením bicyklových rámů ze zvlášť 
zpracovaného aluminia, které by na­
hradily dosavadní rámy z ocele.'

„Die schwere M. G. Waffe ais Tra- 
ger des Angriffs.“ Polemika s článkem 
téhož názvu od „Futurusa“ v čis. 42. M. 
W. Hlavní podporou útoku jsou těžké 
kulomety. Jde o to, rozřešili otázku je­
jich střelby při postupu pěchoty, která 
má v řetězu ponechali účelné mezery 
tak, aby vyhovovaly potřebě kulometné 
střelby a při tom neoslabovaly útočný 
řetěz. Podle, návrhu „Futurusa“, ne­
tvoří tyto mezery pěchota, nýbrž kulo­
mety ponechávají pěchotě v pruhu své 
střelby dostatečné mezery к postupu. 
Tento návrh odstraňuje zdánlivě ně­
které potíže, avšak předpokládá dů­
kladnou znalost postavení a rozděleni 
nepřátelských sil, postup pěchoty činí 
do jisté míry ztrnulým, což je nevý 
hodné zvláště při válce pohybné, která 
vyžaduje nejvyšší pohyblivosti. Toto 
řešení je sice ideální, ale dá se usku­
tečnili jen výjimečně a omezeně. Mělo 
by za následek základní změnu sousta­
vy útoku a ofensivní duch pěchoty by 
tím velmi utrpěl. Autor polemiky trvá 
na stanovisku, že se o mezery nutné 
pro střelbu kulometů musí postarali 
pěchota sama.

„Sind besondere MaschinengewelU' 
bataillone wirklich notig?“ Rozbor 
článku téhož názvu, uveřejněného ne­
známým autorem v „Revue dínfante- 
rie“, roč. 35 (1926), č. 406 a 407, str. 3 a 
222. Kulometné prapory o 48 těžkých 
kulometech (24 lehkých) mají trojná­
sobnou palebnou sílu než prapor pe 
choty (o 16 těž. kul.). Jsou nejlepsi 
obrannou zbraní proti nepřátelskému 
útoku v posiční válce. Dobře se úplat; 
ňují i v pohybné válce, v boji pr№ 
jezdectvu a. pěchotě bez děl, poněvadž 
v krátké době vytvoří rozsáhlé nepre- 
kročitelné pásmo palby (4 km).
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Plk. v. Weitershansen: „Ge- 
schutz — Kampíwagen — Flugzeug.“ 
Vliv nových bojových prostředků — 
útočných vozů a letectva — na potřeby 
dělostřelectva. V boji s útočnými vozy 
osvědčí se hlavně zákopová děla, při 
větším útoku lehké dělostřelectvo. To­
též platí pro letectvo. Proti útočícím 
letadlům působí dělostřelectvo proti le­
tadlům a lehké dělostřelectvo, které 
musí býti překonstruováno.

Sešit 14.

„Militärpolitisches liber die Vereinig- 
ten Staaten.“ Námořní správa pečuje, 
aby počet bitevních lodí a výcvik muž­
stva odpovídal skutečné potřebě vojen­
ské. Lodní rozpočet činí 320,396.000 do­
larů. Počet mužstva činí 83.000 mužů. 
Námořní letectvo bude míti po prove­
deni pětiletého programu 1248 letadel 
až vzducholodi. Stavební program ob­
sahuje stavbu 6 křižníků, 6 ponorek, 2 
mateřských lodi pro letadla a přestav­
te li starších bitevních lodi. Mužstvo 
jt velmi pečlivě vychováváno. — Ve­
litel loďstva se mění každý rok, aby 
se co největší počet vyšších důstojníků 
vycvičil v nejvyšším velení. Při po- 
slednich manévrech na moři (Panam­
ský průplav) bylo zjištěno, že obranné 
stavby vyhovují, avšak posádky musí 
býti zvětšeny.

Rozpočet na pozemní armádu činí 
310,905.000 dolarů. Dnem 1. ledna 1926 
měly Spojené Státy 17.3 milionů osob­
ách automobilů, 80.000 autobusů a 2.4 
milionů nákladních automobilů. Moto- 
risace armády nepostupuje ovšem tem­
pem neobyčejného vzrůstu počtu moto­
rových vozidel, poněvadž mnohé části 
terně, jmenovitě hranice a ostrovy, jsou 
dosud neschůdné. Vojenská výchova 
mládeže je zavedena na velmi četných 
školách a na universitách jako povin­
ná. Stát ji dostatečně podporuje dodá­
váním stejnokrojů, cestovních výpomo- 
d a peněžními dotacemi. — Letectvo 
pozemní armády bude míti po pěti 
letech 2.200 letadel a 10 vzducholodí 
s 1650 důstojníky a 15.000 vojíny. Po 
dosažení tohoto početního stavu bude 
letectvo tvořiti brigády a pluky. Jedna 
letecká brigáda bude míti asi 237 stí- 
kacích a 90 bombardovacích letadel, 
jeden bitevní pluk asi 79 stíhacích a 81 
bitevních letadel. Pilotní zálohu vytvoří 
úložní důstojnictvo, které bude povo- 
Isao к 6—12 měsíčním cvičením, část 
Pů na 1—3 leta. Zvláštní pozornost 
v®uje armáda Spojených Států che­
mické válce. Chemická válka je pova- 
®vána za humánnější než dosavadní. 
'Stý americký lékař dokázal, že úmrt- 
®st vojínů onemocnělých při plyno­
ví1 útocích je dvanáctkráte menší 
S při jiných zraněních. Nebyl zjištěn 
*™ý invalida, vyjma slepce, kteří

však činí pouhé 3.8% všech válečných 
slepců.

N p o r. Gallwitz: „Iníanterie- 
geschútz und Kampfwagenabwehr.“ 
Autor navazuje na svůj článek v čís. 9 
M. W. o dělu proti tankům a pokračuje 
v studiu druhu a užití zákopového děla 
pro pěchotu v obraně proti tankům.

R. S.: Rozbor spisu pplka Alexe Ber- 
naye. „Nachrichtendienst“ (II. Heft.) 
, Spojovací služba“, Berlín 1926 (Offene 
Worte). Tento sešit obsahuje přehled 
zřízení a význam potřebných spojení 
v rámci divise v pohybné válce.

Schmidt-Kolbow. „Dle fran- 
zosische Artillerie in Marokko und ihre 
Eríahrungen im Jahrij 1925.“ (Výňatek 
z článků franc. kpt. Courbise v „Revue 
d‘artillerie“ z 15. 6. 1926.)

—Sch—: „Grundlagen der Autorität 
des Offiziers.“ Několik směrnic pro styk 
mladých důstojníků se staršími poddů­
stojníky.

Sešit 15.
„Schwedisches Urteil uber den Růst- 

ungsstand 1914.“ Výňatek ze studie 
švédského generálního štábu: „Jak by 
měla býti doplněna v míru zameška­
ná organisace určité části vojska v pří­
padě války nebo v nebezpečí války.“ 
Tato studie přináší zajímavou srovná­
vací tabulku počtu odvedených ve 
Francii a v Německu v letech 1900—1913 
a poměr těchto počtů к počtu obyva­
telstva.

„Militärpclitjsches aus Sůdosteuro- 
pa.“ (Juni 1925—1926). Rakousko: 
Vojsko rakouské republiky se skládá 
z 6 brigád, z nichž každá má 2 pěší 
pluky a 1 cyklistický prapor. Brigádě 
podléhá mimo to 1 jezdecká eskadro­
na, 1 oddíl polního dělostřelectva, 1 
prapor pionýrů, jedna motorová, jedna 
vozatajská a jedna spojovací četa. 
Z úsporných důvodů je nyní v činné 
službě jen 20.000 vojínů, proti počtu 
30.000 mužů, povolenému mírovými 
smlouvami. Rozpočet činí 67.5 milonů 
šilinků. — Maďarsko: Celkový po­
čet armády s důstojníky činí 35.000 mu­
žů. Armáda je rozčleněna na 7 samo­
statných smíšených brigád, z nichž 
každá má 2 pěší pluky, 1 cyklistický 
prapor, 1 jezdeckou eskadronu, 1 dělo­
střelecký oddíl, 1 prapor pionýrů 
s mostním oddílem a s četou světlo­
metů, 1 spojovací oddíl, 1 rotu mino­
metů, 1 vozatajský a 1 motorový oddíl. 
Mimo to má armáda ještě 4 pluky hu­
sarů a 4 samostatné baterie. Podle mí­
rových smluv nesmí míti Maďarsko 
těžké dělostřelectvo, tanky a letectvo. 
— Jugoslávie: Armáda království 
SHS. má nyní pět armádních velitel­
ství s 16 divisemi, po 3 plucích pěcho­
ty, po 2 plucích dělostřelectva s pří­
slušnými vojsky technickými. Byly zří­
zeny nové tři pluky i(49, 50 a 51). Ně-
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které pěší pluky byly rozšířeny o čtvr­
tý prapor. Letectvo má 4 pluky. Armá­
da má 123.000 mužů, ve válce asi lží 
milionu. К tomu nutno připočisti také 
vojsko hraničářské (asi 5000 mužů), čet­
nictvo (30.000 mužů) a dobrovolné bo­
jové svazy v pohraničí. Rozpočet činí 
2% miliardy dinárů. — Веско. Podle 
nové organisace, kterou provádí fran­
couzská a italská vojenská mise, má 
míti řecká, armáda asi 72.000 mužů mi­
mo 18.000 mužů četnictva. Délka služeb­
ní doby 18 měsíců. Armáda bude roz­
dělena v 5 armád po 2 divisích. Mimo 
to jsou samostatně útvary, a to 2 divise 
na Krétě, 2 divise v Epiru, 2 jezdecké 
divise a 3 letecké pluky. V athénském 
sboru (I) jsou 3 prapory republikánské 
stráže. Počet vojska ve válce činí asi 
400.000 mužů. Rozpočet činí 8.5 milionů 
drachem. Bulharsko má. podle 
mírových smluv 33.000 mužů, počítajíc 
v to 13.000 četnictva a hraničářů. Ar­
máda má 8 pěších a 3 jezdecké pluky, 
2 cyklistické prapory, 8 dělostřeleckých 
oddílů a 3 technické prapory. Rozpočet 
činí 1.2 milionů lvů. — Albánie: 
Vojsko albánské republiky bylo za 
účasti hlavně italských důstojníků pře­
měněno v milici o 1200 mužích. Četni­
ctvo (4000) organisuje anglická mise.

Plk. Feeser: „Ňoch einmal: Ofíe- 
ne Fenerstellungen der Artillerie.“ Kri­
tika názorů gen. v. Ohnesorge o nekry­
tém postavení dělostřelectva, při palbě“, 
uveřejněných v čís. 12. M. W.

Sešit 16.
Alfred: „Kampfwagen und Kaval- 

lerie.‘* Poznatky kapitána angl. armá­
dy Liddell-Harta ze cvičení dvou sku­
pin smíšených zbraní, konaného v červ­
nu na, cvičišti Salisbury-Plain v Anglií.

„Innere Ballistik.“ (Die innere 
Bal listí k, Berlín, Veríag Julius 
Springer.) Stručný obsah II. dílu 
knihy pojednávající o vnitřní ba- 
listice. Autorem knihy je známý ně­
mecký balistický odborník prof. dr. 
Cranz, který к prohloubení díla, použil 
spolupráce mnohých odborníků a dů­
stojníků byv. vojenských technických 
akademií.

Sešit 17.
„MilitärpoUtisches aus Italien.“ iVom 

Juli 1925 bis Juli 1926.) Po provedeni 
reformy u vojska. (11. 3. 1926) má ital­
ská armáda -i armádní velitelství, 10 
pozemních armádních sborů, samostat­
ný sbor sicilský, 29 divisi, samostatnou 
divisi pro Sardinii, 30 pěších brigád, 90 
pěších pluků (každá, divise 3 p. pL), 30 
pluků polního dělostřelectva (divise má 
1 pluk o 12 bateriích), 12 pluků bersag- 
lierů (vyzbrojených bicykly), 3 brigády 
alpínů (po 3 plucích a po pluku hor­
ského dělostřelectva), 3 jezdecké brigády 
(po 4 plucích a po 1 jízd, dělostřelec­

kém pluku), 11 pluků těžkého polnfli:, 
dělostřelectva, 8 pluků pevnostního г 
pobřežního dělostřelectva a 11 ženijních 
pluků (po 1 praporu pionýrů a 1 pra. 
póru spojovacím). Mimoto má oddíly 
obrany proti letadlům, technické voj. 
sko a zvláště silný oddíl útočných vozí 
Pěší pluky mají 2—3 prapory t. zv. „no­
vého typu", L j. každý z těchto prap 
rů má 1 štábní rotu a 1 kulometná 
rolu, 20 lehkých, 8 těžkých kulometu i 
4 zákopová, děla. Činná služba trvá li 
měsíců. Roční kontingent nováčků 
200.000 mužů. Průměrná síla armády 
220.000 mužů a 14.500 důstojníků (v M 
325.000, v zimě 150.000 mužů). Národů 
milice je rozdělena v 19 velkých oho 
dů (divisních) s 150—190 legiemi (legie 
jest pluk). V činné službě jsou jen štá­
by. Mužstvo je na dovolené a je ho 
v první výzvě 150.000, v druhé 100.000­
150.000 mužů. Třetí bude teprve organ- 
sována a bude míli asi 250.000 muži 
Mimo to existuje ještě zvláštní miiis 
železniční, přístavní, poštovní a tele­
grafní, lesní a koloniální. Milice pečjljí 
v míru o bezpečnost vlády, vnitřní po­
řádek a o prohloubení voj. výcviku, ve 
válce — pokud její členové nejsou od­
vedeni — koná vnitřní, etapní a polit: 
niční službu, některé oddíly jsou pi^ 
tvořeny v útočné části. Branná přípra­
va je v rukou milice; výchova není po­
vinná a týká se mládeže ve věku od 
8—18 let. — Současně s reorganisací ar­
mády provedena reforma námořnictví 
které se má během doby vyrovnali 
francouzskému loďstvu v Středozemí. 
Námořnictvo má. 1400 důstojníků a in­
ženýrů a 3700 mužů, kterýžto počet mi 
býti v příštích letech zvýšen o dalil 
4000 mužů. Generální komisiariát lete­
ctví byl přeměněn v ministerstvo lete 
ctvi. Letecký sbor měl koncem červ» 
asi 108 oddílů s 1188 letadly a W 
mužů. Do roku 1930 má. míti 182 oddílů, 
3 balonů, 6 řiditelných vzducholoh 
2002 důstojníků a 32.500 mužů.

G r o s s k r e u t z: „Die Bedeutun; 
der Fiugabwehiartillerie.“ Krátký oh 
sah článků uveřejněných v La Fraacf 
Militaire 11. a 20. května 1926 o vyzni’ 
mu dělostřelectva proti letadlům.

Sešit 18.
Kpt. D i 11 m a r: „Vom kleinen Ze 

kunftsheer.“ Rozbor článku rak. myt. 
Reinduliče „Jaká bude příští válkaA 
který byl uveřejněn v 7. čísle JI. "' 
Dittmar prohlašuje, že snad bylo 11 
v budoucnosti možno upotřebili menši 
armády, avšak, že bude vždy snaha 
válčících stran, aby válka byla zabije 
na s největším a nejlépe vycvičený® 
a vyzbrojeným vojskem.

Mjr. W e 1 se h: „Ven Mudros nati 
Mudania.“ Studie podmínek tuivré 
obrany a příčiny jejich úspěchů v k' 
jích v 1. 1919 -1922.
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Mjr. H e i g 1: „Ein bemerkenswertes 
janzosisches Buch: En missions spé- 
tiales.“ G,La Guerre des Cervaux.“ En 
missions spéciales. Mémoires ďun 
agent des Services secrets de ľentente.“ 
(h. Lucieto. Vydal Berger-Levrault, Pa- 
riž, 1926). Rozbor zajímavé francouzské 
knihy o francouzském zpravodajství а 
prótišpianáži za války.

Sešit 1S.
Gen. lékař dr. Neuburger: „Die 

jedrohung der Bevolkerung uurch Giít- 
jase in einem Zukunftskriege.“ Něko­
lik myšlenek o úkolech plynů v budou- 
á válce a obrana obyvatelstva proti 
plynovým útokům.

Gen. v. O s t r y m i e c z: „Poincaré 
in Lichte der Kriegschuldfrage.“ Pří­
spěvek к studiu otázky viny na válce.

Plk. Zoltz: „Das Flugwesen der 
Ischechoslowakei.“ Naše letectví podle 
různých zahraničních pramenů.

— „Des SchieBen vom fahrenden 
Hampfwagen.“ Přehled anglických zku­
šenosti o střelbě z pohybujícího se 
útočného vozu. Poznatek: Přesná střel­
ba kulometů a děl z útočného vozu je 
možná. Střelba z kulometů je účinná do 
16 m a střelba děl do 6C0—1500 m.

— Das drahtlose Kampfvagente- 
lephon.“ Popis cvičení roty uličních 
pancéřových a útočných vozů v bez- 
irátovém přenášení rozkazů podle nej­
novějšího vynálezu jistého voj. inžený­
ra. Každý vůz je opatřen bezdrátovým 
telefonním zařízením, vůz velitele má 
pak silnější aparát pro vydávání roz­
kazů do vzdálenosti 75 km. Tímto způ­
sobem má možnost říditi veškeré úko­
ly pancéřových vozů po celou dobu je­
jich činnosti.

Sešit 20.
- „Die Entwicklung der politischen 

and militärischen Lage in China.“ Po­
kračování článku, uveřejněného v čís. 
18. M. W. o posledních událostech v Či­
li. — „Tarnung.“ Dokončení stejno­
jmenného článku z č. 16. M. W. o za­
stírání. Provádění. Výcvik.

Sešit 21.
Generál v. Ostrymiecz: „Beste- 

chnng der franzosisehen Presse vor 
lem Kriege.“ Výňatek z knihy F. Stie- 
№ho „Im Dunkel der europäischen 
Meimdiplomatie. Izwolskis Kriegspo- 
litik in Paris 1911—1917, 2 sv. (Berlin

Deutsche Verlagsgesellschaft fůr 
Politik), uveřejňující dokumenty býv. 
ruského vyslance v Paříži Izvolského 
Wlin 1926) a doklady o úplatnosti 
francouzského tisku před válkou.

At-: „Militärpolitisches aus Polen, 
w Randstaaten und Rumänien“ (le- 
m—září 1926). Polsko. Vojenské, poli­
té a. hospodářské poměry.
Blňmner: „Technischer Rund- 

•lick." Technické novinky v různých

armádách. (Zmenšení ráže, nové pisto­
le, motorisace dělostřelectva, nový ang­
lický tank, tank pro jezdectvo a kovo­
vé vrtule pro letectvo).

Pplk. Karlewski: „Uber neuzeit- 
liches SchieBen.“ Souhrn myšlenek 
o taktické nutnosti rychlejší střelby 
vzhledem к novějším bojovým zá­
sadám.

Sešit 22.
— „Bearbeitung taktischer Aufgaben.“ 

Návod pro mladší důstojníky к zpra­
cování taktických úloh.

— „Militärpolitisches aus Polen, den 
Randstaaten und Rumänien.“ {leden— 
září 1926). Litva, Lotyšsko, Estonsko a 
Rumunsko. Litva: Armáda byla 
z úsporných důvodů snížena o 25%, 
ponejvíce pěchota. U každého pěšího 
pluku byl zrušen 1 prapor, takže nyní 
má pluk 1 pěší a 1 kulometný prapor. 
Bude asi zaveden smíšený branný sy­
stém ze stálého vojska a z milice. Do 
škol byla již zavedena branná přípra­
va. Účast roční je sice dobrovolná, ale 
účastníci budou míti výhody v činné 
službě. — Lotyšsko. Rozhodnutím 
vlády byla v státních i soukromých 
školách zavedena branná příprava. Na 
občanských školách je stanovena 1 ho­
dina týdně a 4 cvičné dni ročně, na 
středních školách 1 hodina týdně a 5 
cvičných dní ročně. — Estonsko: 
V Estonsku byl vydán zákon o novém 
branném systému, který je prvním cel­
kovým základem, na kterém má býti 
vybudována armáda. V zákoně je také 
ustanovení o mobilisací na zkoušku a 
oznámení povinné branné výchovy na 
všech účelištích. — Finsko: Komise 
pro obranu země počítá při náhlém úto­
ku z ruské strany s úderem 30.000 až 
40.000 mužů podél karelské úžiny, poz­
ději s postupem 8 divisí jižně a 4—5 di- 
visemi severně od jezera Ladoga. Proti 
tomuto útoku má býti divise na karel- 
ských hranicích tak zesílena, aby je 
mohla uhájiti. Ostatní 2 divise a bri­
gády myslivců mají býti sloučeny v 7 
záložních brigád pro obranu v jižní 
části země. Na severu by stály 2 země- 
branecké divise ochranného 'sboru (5 
zeměbr. divisí) a 3 jako operační zálo­
ha za jižní skupinou.

— „Iníanteriebegleitgeschutze.“ Vý­
znam a úkol zákopových děl pro pě­
chotu, která mají bojováti proti cílům 
na malou vzdálenost, a to hlavně proti 
těm, na které nemohou dobře působiti 
kulomety.

Mjr. Dr. Kretzschmann: „Der 
Eisenbahnauímarsch zur Schlacht bel 
Gorlice.“ Použiti německých železnič­
ních útvarů při koncentraci vojsk před 
bitvou u Gorlice na jaře 1915.

Pplk. Hoffmann: „Das deutsche 
60cm spurige Feldbahnmaterial und 
seine Verwendung im Weltkriege.“ Vý-
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voj a použití německého materiálu pro 
polní železnice ve světové válce.

Pplk. Klutmann: „Die neue 
SchieBvcrschriít fůr Gewehr, Karabi- 
ner, leichtes Maschinengewehr, Pistole 
und Vorschrift fur den Gebrauch der 
Handgranaten.“ Rozbor nového němec­
kého předpisu pro střelbu.

Npor. В I e c h e r; „Der deutsche 
Fähnrich.“ Historický vývoj hodnosti 
práporčíka.

Sešit 23.
Generál v. Ostrým i ecz: „Krait- 

antrieb und leichte Artillerie der Zu- 
kunft.“ Souhrn nových poznatků a po­
zorování o motorisaci lehkého dělostře­
lectva v různých armádách.

Mjr. Ing. Heigl: „Die neuen engii- 
schen Einmaiintaiiks.“ Pokus o popis 
nejnovějšího anglického tanku pro 1 
muže. (Medium D- Tank).

Npor. v. Horu: „Kampfwagen und 
StraBenpanzerkraftwagen bei den rus- 
sisciien Manovern.“ Použití útočných 
vozů v manévrech ruské armády v zá­
ři 1925.

„Von der Geschichte des militäri- 
schen Schriftverkehrs.“ (Předpis pro 
říšskou obranu, Berlin 1926, Mittler.i 
Náčrt vývoje vojenské korespondenci:.

Sešit 24.
Gen. jezd. v. Posek: „Reitvor- 

schrift: Ansgabe 1326.“ Rozbor nového 
německého předpisu pro cvičeni jez­
dectva.

B 1 íl m n e r: „Technischer Rund- 
blick.“ Technické novinky v různých 
armádách.

v. B.: „Der Neue Osten.“ Recense 
stejnojmenné knihy o blízkém výcho­
du po skončení světové války. Okra­

jové státy. Polsko a Rusko. (E. Kur 
wicz, vydal Mittler-Sohn, Berlin 1®.

A líre d: „Die Vorbereitung det 
Soldaten unseres Heeres fůr iliren spä- 
teren Zivilberuf.“ V prvních 4 letech 
koná německý vojín jen vojenskou 
službu. V pátém roce začíná připraví 
pro občanské povoláni ve zvláštních 
školách.

Sešit 25.
—H— „Die Beardmore-Farquhai' 

Maschinengewehre M 24.“ Popis nových 
angl. kulometů ráže 12.7 mm. Jsou to 
z dosud známých kulometů nejlehčí 
zbraně pro boj proti tankům. Pmi 
váží 7 kg, celková délka 1-2 m. hlávci 
váží 1-6 kg a je 66 cm dlouhá. Rychlost 
střelby: 450 střel za minutu, vložením 
silnějších per možno tento počet zvýšili 
na 1000 střel. Druhý váži 17 kg. celkoví 
délka 155 cm. Počáteční rychlost střel 
by 850 mMeř. Od prvního se liší jen 
lehkou třínožkou a ramenní operou.

99: „Verwendung von Kampfwagen 
in der Verteidigung.“ Tanky při obraně 
podle článků angl. mjr. Tillyho v čís, 
89 a 90 „Royal-Tank-Corps-Journal" 
s několika příklady vojů.

96: „Zusammenwírken von Flugzet- 
gen mit Kampfwagen.“ Podle článku 
angl. pplk. Pile v Journal of tb 
Royale United Service Institution ze 
září 1926. Autor článku klade velký dů­
raz na letecký průzkum terénu pro 
útok tanky v pohybné válce.

13: „Rufiland und das Problém des 
Stillen Ozeans.“ Rozbor knihy . Die L ■ 
sung der Probléme des Stillen Ozeans 
prof. Andovakého. (Charbin 1926. Vy­
dáno ruský a anglicky.)

Kpt. Josef Chalupský.

g) Revu.es švýcarské.
Revue militaire suisse.

LXXII. roč. Únor 1927. Čís. 2.
Mjr. G. César: Závěrečná, cvi­

čení 5. k o m b. brig. Poznámky 
к manévrům.

Kpt. Masson: Metoda výcviku 
v použiti lehkého kulometu. 
Pokračování.

Рог. E. Naef: Obrana hospo­
dářská a národní. Motoriso.váni 
moderních armád vede vojenské státy 
к tornu, aby si zajistily' dostatek po­
honných hmot. Otázka zásobování naf­
tou stává se důležitým vojenským 
problémem. Státy se snaží nalézti po­
honnou hmotu ze zdrojů vlastního úze­
mí. Ve Francii jest problém z části 
vyřešen vynálezem přístroje inž. Bala- 
chowského-Cairá.

Březen 1327. Čis. 3.
Plk. K. von der Můhll: Duševní 

práce v naší armádě. Překlad 
článku, jenž vyšel původně v „АП- 
g e m e i n e S c 11 vV e i z e r i s c h e M i- 
1 i t ä r z e i t u n g“. Je vhodné uvést! 
podrobněji obsah tohoto velmi zajíma­
vého článku, jenž liči poměry ve švý­
carské miliční armádě, a to tun spíš ■ 
že právě u nás se švýcarský milični 
systém velmi studoval.

Autor praví v úvodě, že zajisté № 
nuly časy, kdy byla možné osvojili я 
válečné umění jen intuici a i, vw 
né schopnosti. Současné válečnictví ý 
tak složité, že vyžaduje od důstojníku 
všéch stupňů obsáhlejších vědomosti 
než kdykoli dříve.

Je veliký krok od věděli k mori, 
ale ještě větší od nevěděli к moct 
Stávalo se často, že vojáci přezírali
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vědění. Byla to zpravidla pouhá rouš­
ka, jíž chtěli zastřiti pocit vlastni ne­
vědomosti nebo to bylo nedorozuměni, 
vzniklé v dobách, kdy se „válečné zku­
šenosti“ stavěly proti „kabinetní vědě“. 
Ale válečné zkušenosti nejsou nic ji­
ného než vědění získané praktickým 
prováděním místo knižního studia. 
Obojí však vyžaduji duševní práce. Po­
věstný osel prince Evžena nestal se 
přece generálem, ačkoli se zúčastnil 
mnohých tažení.

Švýcarská armáda nemá však vá­
lečných zkušenosti a proto je potřebí 
osvojiti si potřebné vědomosti studiem.

Při cvičeních a rozpravách, když 
jde o to. prohloubit jistou otázku, uka­
zuje se zpravidla, že si švýcarští dů­
stojníci nejsou jisti, že mají neúplné 
a povrchní vědomosti. Ukazuje se, že 
tato nerozhodnost nevyplývá z nedo­
statku charakteru, ale z nedostatku 
znalostí.

Vědění se ovšem nesmi zaměňovat! 
s učeností. Pro většinu důstojníků po­
stačí, když se budou „učit“ a ne konat 
přímo „vědecké výzkumy“. Dále uvádí 
autor, jaké znalosti by měli míti dů­
stojníci určitých hodností. Je velice 
zajímavé, když přirovnáváme tyto, po­
žadavky, jež se kladou na důstojníka 
milični armády, s tím, co musí znáti 
náš důstojník. Pro poručíka pěchoty 
postačí, když zná dokonale účinky 
pušky a lehkého i těžkého kulometu 
a když má jistý pojem o věcech dělo­
střeleckých. Děl. poručík má naopak 
dokonale ovládati svůj kus. Vyšší děl. 
důstojník má znáti všechny druhy děl 
vlastní armády a mimo to má míti 
přesné názory o dělostřelectvu možné­
ho nepřítele. Každý vyšší důst. může 
tyti v situaci, že bude nucen použiti 
jednotky jiné zbraně. Má proto znáti 
její možnosti, aby jí mohl disponovati 
podle potřeby. Podobně je to s důst. 
jen. štábu, jejž vytvořili je ve švýcar­
ských poměrech zvlášť obtížné. Dále 
se uvádí, jakým způsobem si mohou 
důstojníci osvojili potřebné vědomosti.

Při cvičení v terénu appliku- 
jeme to, co již víme. Spiše náhodou 
lajde zde ten neb onen něco nového, 
'ýjimečně něco pochytí ze způsobené 
chyby.
Aplikační kursy přispívají po­

někud více к získání vědomosti, poně- 
tadž v nich dochází neustále к výmě- 
ii názorů.
Rozpravy po cvičení jsou ča- 

sío povrchní pro nedostatek času. Není 
! nich zisku pro rozšíření vědomostí 
účastníků.

Zbývají potom jediné tak zv. teore- 
iické kursy. Jsou řídké a krátké. Po- 
ůdavky, jež se na posluchače kladou, 
isou velmi skrovné, úroveň kursů není 
hsto nad úrovní obecné školy. Ve vy­

učováni není jednoty a souvislosti. Rí- 
ká-li se, že dva advokáti mají trojí 
mínění o jedné věci, platí to právě 
i ve švýcarské armádě. Nutno připu­
stit, že válečných zkušeností není sou­
stavně využito a že se názory autorit 
na jisté problémy značně rozcházejí. 
Přece však se zde ponechává příliš 
volnosti instruktorům, a to v základ­
ním teoretickém vyučování. Doktrína 
se mění podle názoru instruktorů. Co 
je přijatelné v té divisi, zbrani nebo 
u instruktora, jest jinde zavrhováno, 
a to stejně, pokud jde o otázky zásad­
ní, jako o detaily. Toto teoretické vy­
učování je znehodnoceno a milični dů­
stojník nenachází v něm spolehlivou 
základnu, jíž potřebuje. Je znechucen, 
pohlíží na kursy s nedůvěrou, vyhýbá 
se jim a hledí doplnili své vědomosti 
samostatně, ovšem s nedostatečnými 
prostředky a bez vhodného vodítka.

Milični důstojník je z velké části 
nucen osvojili si potřebné vědomosti 
prací mimo službu. Je třeba konstato­
vali, že většina důst. má živý zájem 
o vojenské věci. Rozpravy o nich, tak 
časté v kavárenských společnostech, 
jsou dobrým příznakem. Některý dů­
stojník čte zpravidla mnoho tak zv. 
„vojenské literatury“, kterou získá 
vlastním nákupem anebo prostředni­
ctvím důstojnických spolků a jejich 
knihoven. Přece však tato mimoslužeb- 
ní práce nevyhovuje ani rozsahem ani 
důkladností. Rozsahem proto, že větší 
počet důstojníků čte buď málo, ne­
bo nic, anebo že nechodí do schůzek 
důstojnických spolků. Důkladnost chy­
bí, protože se mnoho ponechává náho­
dě. Každý čte, co mu přijde do ruky, 
a to spíše pro zábavu než s hlediska 
studijního. Čte se zpravidla cizí lite­
ratura v mateřském jazyku čtenáře, t. 
j. švýcarští Němci sledují vojenství 
německé. Francouzi francouzské a Ita­
lové italské. Málokdo uváži, co se z to­
ho hodí pro vlastní armádu. Nerozli­
šuje se mezi objektivní pravdou a me­
zi osobními názory autorovými, zabar­
venými podle příslušností к té neb oné 
armádě a zemi nebo politické straně. 
Z těchto zahořklých slov autorových 
můžeme snadno vycítit, že milični ar­
máda švýcarská dojde stěží к vlastní 
jednotné vojenské doktríně.

V přednáškách se probírají náměty, 
jichž volba je dána možnosti získali 
přednášeče ve vhodný den. Z toho ča­
sto vyplývá, že se pojednává spíše ná­
hodně o jistých věcech nebo o neztrá- 
vených a špatně pochopených teoriích, 
jež spíše svedou posluchače к mylným 
závěrům а к vadným rozhodnutím, než 
by mu prospěly.

" Činnost mimo službu postrádá me­
tody, důslednosti a důkladnosti.

Stejnými nedostatky trpí švýcarský
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vojenský tisk. Keni možno získat ne­
jaký článek o určitém předměte a od 
povolaného autora. Redakční koše jsou 
plny odmítavých dopisů, byt odůvod­
něných. V těchto poměrech není ovšem 
žádná metodická práce možná.

Švýcarská, literatura je velmi chu­
dá. Vynikající dějepisná, díla Feylero- 
va a Bircherova, jejichž důkladnému 
studiu se nemůže každý věnovali,, po­
tom několik skromných brožur o švý­
carské armádě nebo o specielních vě­
cech, jako na. př. Schweizerische Mili- 
tärbíicherei, toť vše.

К přípravě pro službu nezbývají 
než služební předpisy a směrnice. Ne­
ní žádným tajemstvím, že tyto před­
pisy a směrnice jsou z velké 
části vadné nebo zastaralé. 
Několik výjimek, pokud jde o speciál­
ní zbraně, potvrzuje jen pravidlo. Zdá 
se, že tomuto zlu lze těžko čelili.

Autor se dále ptá, co ví švýcarský 
důstojník i vyšší hodnosti o strategic­
kých a taktických koncepcích svých 
vůdců, pokud jde o ochranu země. Co 
ví o zamýšlených řešeních jistých pro­
blémů, o nichž se živě diskutuje v ci­
zím tisku? Každý ví. že jsou věci „taj­
né“, jež se nemohou křičet do světa, a 
že označeni „tajné“ nezaručuje ještě 
jejich prozrazení. Je však všecko taj­
né, co se švýc. důstojníku zamlčuje? 
Jistý plukovník, dnes ve vysokém úřa­
dě, říkával v mladších letech: Nevím, 
to je tajemství! Jen písaři v kancelá­
řích a cizí vojenští attaché to vědí.“ 
Tento žert skrývá zrnko pravdy. Taji 
se mnohé věci, jež lehko může zvědět 
cizinec, aniž provazuje vyzvědačstvr.

Důležité jest ovšem, aby znali věc 
ti, kteří ji znali mají. Jak se má však 
intelektuálně připravovat nižší důstoj­
ník к svému válečnému úkolu, když 
ani neví, jaký ten jeho úkol bude a na 
jakých základech spočívá? Nelze se 
proto divili, když se nic neřekne, že 
z toho vzniká podezřeni, že se n e- 
o s m ě 1 u j i říci, oč jde, anebo že vů­
bec nevědí, co říci. Takové mínění 
je značně rozšířeno a podrývá důvěru 
ve vyšší veleni.

.lidnou z hlavních vad švýcarské 
válečné přípravy je nedostatek teoreti­
ckých zakladu. Každý je živým důka­
zem, že se v míru lze bez nich obejit. 
Stroj pracuje a vše se zdá v pořádku. 
A když konečně nějaké kolečko skří­
pe, není vždy vhodné odkrýt i pravou 
příčinu a rozlišili případy, kdy špatný 
chod je věci náhody a. kdy je násled­
kem mylné metody. Zvláště v základ­
ních otázkách nejsou chyby v míru 
zřejmé. Rozhodnuti rozhodčího nebo 
ředitele cvičení nemá té přesvědčivosti 
jako válečný úspěch anebo neúspěch. 
V míru se často činí rozhodnuti s vý­

hradou, že by se za války věc dělaia 
zcela jinak.

Velitelé armád a vedoucí vojenské 
administrativy jsou zaplaveni detailní 
prací, jež udržuje stroj v pohybu, aniž 
si uvědomují, jaké jsou intelektuální 
základy veškeré té činnosti. A je prá­
vě zajímavé, že tyto starosti o věci ma­
lé musí míti často přednost před váž­
nými věcmi jen proto, aby stroj správ­
ně fungoval. Milični důstojník může 
v intelektuální práci použít toliko toho 
času, jenž mu zbývá pro splněni jeho 
občanského zaměstnání.

Důstojníci instruktoři - 
hlavně snaživí, jsou přetíženi práci. 
Jdou z kursu do kursu, skoro vžily 
bez přípravy, s vědomím, že při návra­
tu je očekává celá hora papíru к vy­
řízení.

Všechny vojenské úřady pracuji vel­
mi mnoho, ale této práce není armá­
dou vhodně využito. Je to jakási zpra­
vodajská služba, jež mnoho hromadí, 
ale vojsku a štábům nic nedodá. Pro­
to se dychtivě očekává vydáni zá­
kladních i- á d ů; proto nepíší nej­
lépe kvalifikovaní důstojníci do novin; 
proto důstojnické spolky stěží seženou 
přednášeče a. ředitele cvičení; proto je 
veškerá vojenská, činnost nesourodá a 
vliv velitelů na důstojnický sbor mi­
nimální. Z toho potom plyne yéliké ne­
bezpečí, jež ohrožuje švýcarskou armá­
du, t. j. d i I e t a n t i s m u s.

V další části této zajímavé studie 
pokouší se autor nalézti prostředky, ji­
miž by bylo odstranili závady a nedo­
statky. o nichž se výše zmiňujeme. 
První a nejdůležitějši krok vidi v 
usměrnění teoretických zá- 
к 1 a d ů. Z toho potom vyplývá zpra­
cování a vydáni zcela moderních, du­
chu doby odpovídajících řádu.

Aby se pozvedla intelektuálni pra­
ce v armádě, je třeba dáli všem veli­
telům dostatek času к studiu, t. j. zba­
vit je všeho, co jejich práci brzdí, hlav­
ně pak převésti co možná starost o de­
taily na velitele nižších velitelských 
stupňů. Je nutno vybavili velitele ar­
mád náležitým kancelářským personá­
lem a omezili papírovou vojnu.

Z generálního štábu vybudovali 
potom ústředí veškeré intelektuální čin­
nosti armády. Důstojníci gen. št. by 
měli přesně sledovat: cizí literatury a 
výtěžky z nich zpracovávali pro vlast­
ní armádu. Z prvních věcí, jež by gene­
rální štáb měl vytvořit, je sepsání zá­
kladních řádů. Práce v štábu bud tó 
upravena, aby důstojnici mohli pořá­
dali přednášky a psali do vojenských 
publikací.

Dále se autor letmo dotýká vojen­
ského výzkumnictvi a zmiňuje 
o odděleni vojenských nauk při lede-
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rální škole polytechnické, jež prý bo­
hužel není vedoucí, pokud jde o inte­
lektuální život armády.

Tresť svých názorů shrnuje potom 
větou: „Opusťme diletantismus, nedo­
statek jistoty, jasnosti a soustředění 
myšlení.“

Připomíná, že palčivá otázka orga- 
nisace vrchního velení švýcarské ar­
mády není dosud řešena, vytýká, že 
armádě nesmí veleli stvůra o sto pa-" 
jích, nýbrž jeden jediný muž. К tomu­
to problému se vrátí v některém z pří­
štích článků.

Kpt. L. de Montmolin: Vojenské 
řády. Mimo základní řády má míti 
každá zbraň své speciální předpisy. 
Zde se pojednává o způsobu, jak je 
zpracovat! a do jaké míry mají závi­
seli na základních řádech. Stanoví, co 
je potřebí změniti v dosavadních před­
pisech.

Kpt. Masson: Metoda výcviku 
použití lehkého kulometu. 
Ukončení.

Škpt. gštb. O. Španiel.

Allgemeine Schweizerische Militär- 
zeitung.

Ročník 73. Sešit 6.

Plk. velitel arm. sboru S p r e c h e r 
von Bernegg: „Fragen der Schweize- 
rischen Landesverteidigung nach den 
Erfahrungen des Weltkrieges.“

Autor rekapituluje v zajímavém po­
jednání mezinárodni situaci Švýcarska, 
před vypuknutím světové války, cituje 
vzájemné mezistátní úmluvy se sou­
sedními mocnostmi, jež od Švýcarska 
vesměs vyznívaly na zachování, od 
sousedů na respektování absolutní ne­
utrality.

Přes to však se situace Švýcarska 
za průběhu světové války stala velmi 
choulostivou, ježto se jednak stále obá­
valo eventuality porušení neutrality 
některou z válčících velmocí, jednak 
bylo samo předmětem občasné nedů­
věry svých sousedů. Oboustranné úmlu­
vy a přísná neutralita byla dodržena 
iž do konce války; autor zaznamenává 
jen několik řídkých případů nevyhnu­
telných hraničních incidentů, jež vy­
nutily diplomatické zakročení, s hlad­
kým průběhem a s příznivým resultá- 
tem. Ze zkušeností, jež Švýcarsko 
získalo bohatými zkušenostmi za let 
válečných, vyvozuje pisatel teoretické 
závěry pro stanovisko svého státu při 
eventuálních budoucích konfliktech, 
za nichž je sice Švýcarsku obnovenými 
smlouvami a paktem Svazu národů ga­
rantována neutralita, avšak na jejíž

absolutní udržení a respektování musí 
býti v každém případě vojensky při­
praveno.

Société Suisse des Officiers. „Com- 
pte-rendu clu Caissier Central de la ge- 
stion administrativě.“

Ročník 73. Sešit 7.
Mjr. W. Anderhub: „Die Ein- 

fuhrung des Lmg. Erfahrungen aus 
Kaderknrs und Wiederholungskurs. 
Poznatky, získané ze speciálního výcvi­
kového kursu s nově zavedenými leh­
kými kulomety domácí výroby.

Kpt. Karel B r u n n e r: „Wehrkraft 
und Ausbildungszeit unserer Armee.“

Ačkoli se vojenská, organisace Švý­
carska datuje z r. 1907, nebylo v ní pro­
vedeno v posledních letech ani po zku­
šenostech válečných, jež vynutily té­
měř u všech států pronikavé změny 
organisačni, novely branného zákona 
a p., žádných obměn. Proto trvá výcvi­
kové období nováčků nastoupivších do 
vojenské služby pouhých 65 dní, před­
pisem stanovených, dobu to, jež podle 
názoru autorova byla již před válkou 
příliš krátká, jež je však na dnešní po­
měry, za nichž se výcviková látka a 
vědomosti požadované od instruktora 
i cvičence zmnohonásobily, naprosto 
nedostačující.

Zejména postrádá švýcarský velitel 
i vojín bojové průpravy, na niž krátký 
termín školy nováčků nestačí. V do­
hledné době a při dnešní úsporné ten­
denci nelze mysliti na změnu přísluš­
ných uzákoněných nařízení, autor však 
navrhuje jejich aplikaci v tom smyslu, 
aby zákonem předepsaná lhůta 14 dnů 
každoročních opakovacích cvičeni byla 
■dodržena i v roce, kdy nováček absol­
vuje školu rekrutů, a to s přímým na­
vázáním na zmíněných 65 dní výcviku, 
čímž by konečný efekt značně stoupl a 
litera zákona by byla za stejných fi­
nančních nákladů dodržena.

Por. R. M a t o s s i: Kampíwagen-Ab- 
wehr. Poznámky к stati právě vydaného 
„Polního řádu“, týkající se obrany proti 
útočným vozům. Palba pěchoty do prů­
zorů obrn, vozů je dle autora plýtváním 
drahého pěchotního střeliva. Pěchota 
má střelbou z pušky potírati toliko 
zase pěchotu nepřítele, jejž tank dopro­
vází. Nejúčinnější obranou proti útoč­
ným vozům jsou průvodní pěchotní 
děla nebo minomety a ruční granáty, 
vržené tak, aby explodovaly pod přední 
části vozu nebo konečně i vlastní tank, 
jenž by bojoval přímo proti nepřátel­
ským útočným vozům, čímž by bylo 
pěchotě nejlépe poslouženo.

Npor. Reneš.
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LITERÁRNI PŘEHLED
Organisace španělské pěchoty po válce.

V španělském časopise vojenském 
„M e mor i a 1 d e I n f a n t e r i a“ — 
XXVIII, čís. 162. — Toledo, červenec 
táže se autor článku: „Organiza- 
ción de la Infanteria en la Post-Guer- 
ra“ —• kapitán Joaquín Gar cla 
Nieto: „láká má být organisace špa­
nělské pěchoty po zkušenostech světo­
vé války?“ — a odpovídá: organisace, 
bude se měniti podle toho, bude-li 
válka budoucí válkou pohybnou či 
zákopovou. Bera dále v úvahu situaci 
Španělska, jeho hospodářství, národní 
jmění a charakter lidu, přichází к pře­
svědčeni, že vše za současných španěl­
ských poměrů směruje při budoucí 
válce Španělska к válce pohybné — a 
pokládá za nepravděpodobné, že by ta­
to budoucí válka byla podobná záko­
pové válce za světové války, na př. na 
francouzské frontě, a pokračuje:

Na základě toho třeba nyní uvažo­
vali, zda základnou budoucí organisace 
pěchoty budou prapory či pluky. Pěší 
pluk ztrácí poznenáhlu svou dosavadní 
organisacl a začíná se ustavovali v jed­
notky, jež nabývají všeobecného cha­
rakteru následkem ztráty homogenno- 
sti výzbroje, kterážto homogennost až 
donedávna byla základem organisace. 
Rozhodujícím, zda základní jednotkou 
pěchoty má býti pluk či prapor, je po­
dle míněni autorova p o h y b 1 i v o s t, 
kterou pluk nemůže míli pro enormní 
bojový trén, který vleče s sebou. Podle 
toho taktickou jednotkou jest, má býti 
a bude vždy prapor; neníf pluk nic 
více než sdruženi praporů a nic více 
než pouhý stupeň v pořadí organisace, 
který již není nutný, a protože prapor 
jest jednotkou, způsobilou výtečně 
к samostatnému boji mnohem více než 
staré pluky, rná. býti jeho nadřízenou 
jednotkou přímo brig á d a.

Pro to vše, a opíraje se o různá mí­
nění, mezi jiným i o míněni generála 
Primo de Rivery, navrhuje autor zru­
šení pluků, takže jako taktické základ­
ní jednotky pěchoty zůstanou prapory 
typu, jejž bychom nejlépe nazvali „smí­
šené prapory“ (batalión mixtro).

Pak podává přehled vývoje organi­
sace praporů pěchoty v těch dvou ar­
mádách, jejichž doktríny se srazily 
spolu na frontě ve světové válce. Ve 
vojsku francouzském na začátku vál­
ky skládal se prapor ze čtyř pěších rot 
a dvou kulometů, kdežto na konci vál­
ky měl tři pěší roty a jednu rotu ku­
lometnou, jednu rotu doprovodných

děl, kromě toho jednu čtvrtou pěší roto 
vyslanou do zálohy, jež fungovala ja- 
ко instrukční škola. Prapor německý 
byl organisován v roce 1914 v 4 páši 
roty, v roce 1918 pak měl kromě toho 
jednu rotu kulometnou. Dále pak roz­
množili Němci za války každý pluk 
o jednu rotu minometů.

Ve Francii bylo nařízeno zrušeni 
Čtvrtých pěších rot pro velké ztráty a 
proto, že bylo nutno vychovávali a 
cvičiti kontingenty nově povolané do 
zbraně — a nikoliv jen z důvodu tak­
tického.

Franc, mjr. Bouvard v své práci: 
„Les legona militaires de la guerre“, 
mluvě o způsobu boje pěchoty, praví 
na jednom místě v závěru: „Pěchota 
potřebuje vlastních prostředků, aby 
vždy měla po ruce materiál, potřebný 
к modernímu boji, a toho dosáhne ni 
malé vzdálenosti ručními granáty, od 
150—200 ni počínajíc puškou, na ještě 
větší vzdálenosti pak pěším dělem ane­
bo doprovodním moždířem.

Z toho ze všeho dedukuje autor 
toto budoucí složení pěchoty:

Pěchota se skládá ze samostatných 
praporů, z nichž vždy několik tvoři 
pěší brigádu.

Prapor pěchoty podle tohoto návrhu 
je složen ze 4 pěších rot, z roty těžkých 
kulometů, z jednotky doprovodných 
děl pěchoty, z jednotky t. zv. výbuš­
ných látek (asi naše technické roty, 
lépe říkajíc zákopnické čety), pak 
z jednotky spojovací.

Výzbroj:
(Neuvádí v celku nic zvláštního, uvá­

dím proto jen zcela krátký výtah1:
1. Granáty: Aby bylo možno vy­

hnout! se nesnázím v zásobování jimi 
za boje i komplikacím při vyučováni 
v házení jimi, bude nutno zavěsti jedi­
ný vzor. Všechno mužstvo, určené pro 
přímý boj, má býti. příště vyzbrojeno 
ručními granáty7 a. vycvičeno v jich 
vrhání.

2. Ochranný přístroj proti ručním 
granátům. Kovový přístroj, umisté- 
ný v zákopech. Bližší zařízeni neuve­
de no.

3. Lehký kulomet. — Obsluha se 
skládá ze tří lidí: ze střelce, 1. a 2. po­
močili ka.

4. Otravné plyny — jich výpočet.
5. Periskopy.
6. Doprovodná děla. Přehled je­

jich vývoje. Přehled doprovodných děl 
za světové války u francouzské a ně­
mecké armády-.

562



'. Minomety. '
8. Opakovací pistole.

Organisace praporu.
'(Návrh.)

Prapor pěchoty se skládá ze dvou 
skupin.

I. skupina, nazvaná „lucha cercana“ 
[pro boj zblízka) má 3 pěší roty.

II. skupina t. zv. „combate lejano“, 
tj. pro boj na dálku, má 1 rotu do­
provodných děl, 1 rotu těžkých kulo­
metů a 1 rotu pěší (pro ochranu této 
skupiny).

Kromě toho dostane prapor četu vý­
bušných. látek, t. j. naše zákopnická 
teta, pak četu spojovací a praporní vo- 
latajstvo.

Velitel.
Velitel praporu je podplukovník.
Veliteli I. а II. skupiny jsou majoři.
Veliteli rot kapitáni.
Veliteli čet: poručíci; pak jsou 

statní velitelé: rotmistři, četaři, de- 
átníci.

Návrh na zavedení dvou majorů 
i praporu jako velitelů I. а II. sku­
piny jest odůvodňován nutností roz- 
itlii prapor na tyto dvě skupiny, 
[kterémžto případě je nutno, aby kaž- 
ií skupině velel její vlastní velitel, 
podplukovníkovi pak vyhrazeno vrchní 
iizeni obou skupin.

Pěší rota se má skládat! ze tří čet, 
i vojínů, vyzbrojených puškou a bodá- 
lm, ručními granáty a polním ná- 
Mítn.

Její organisace bude:
1 kapitán (na koni). 3 poručíci veli- 

* čet, 1 poddůstojník, výkonný rot- 
listr a dálkoměřič, 6. četařů (2 na če­
la), 13 desátníků (4 na četu a 1 velitel 
sojek), 120 vojínů, 8 vojínů telefo- 
istů, spojky s praporky a se svítil- 
mii, 1 desátnik-hospodářský pomoč­
it, 6 vojínů-řemeslníků, 3 vodiči a 3 
amaři s truhlíky nábojů pro pušky, 
(vodiči a 3 soumaři s bedničkami ruč- 
'-ith granátů, 4 trubači.

Výkonný rotmistr spojky, trubači a 
ulici soumarů budou vyzbrojeni pi- 
Mi, ostatní mužstvo tak, jak je shora 
seleno.

Dále má rota přenosný telefon, pra- 
Ику, osvětlovací přístroje, nezbytné 
Я boj v noci.
Bota těžkých kulometů:
1. Bojovníci:
kulomety: 8 kusů (4 na četu).
Velitel roty: 1 kapitán (na koni).
Velitelé čet: 2 poručíci (na koni).

Výkonný rotmistr a dálkoměřič, 1 
rotmistr.

Velitelé kulometů --- střelci 8 če­
tařů.

Nabíječi: 8 desátníků.
Obsluha: 24 vojínů.
Spojky: 6 vojínů (telefon, praporky, 

běžci, svítilny atd., na kolech).
Trubač: 1 vojín.
Soumaři — 8 vodičů soumarů. 8 

soumarů (nesou kulomety a částečně 
náboje).

2. Nábojový hlouček:
1 četař velitel, 1 desátník a 8 vo­

jínů jako náhradníci pro „primer esca- 
lón“, 8 soumarů s truhlíky nábojů a 
záložními součástkami, 8 vodičů к nim, 
1 soumar náhradní, 1 vodič к tomuto 
soumaru, 1 desátnik-hospodářský po­
mocník a 2 vojíni-řemeslníci.

Všechny osoby mimo hospodářské­
ho pomocníka a řemeslníky budou vy­
zbrojení pistolí vzoru Thonsonova a 
útočným nožem.

Rota doprovodných děl.
Rota by měla 4 děla ráže 37 mm 

s malou počáteční rychlostí, střelba 
nikoli rasantní a střely s tenkými stě­
nami, aby se do nich mohlo vejiti vět­
ší množství výbušných látek. Děla 
transportována na soumarech; kdyby 
obsluha musila nésti děla sama, roz­
loží se každé dělo na 4 díly.

Složení této roty by bylo podle ná­
vrhu autorova toto:

První sled:
1 kapitán (na koni), 2 poručíci, veli­

telé čet (na koni), 1 výkonný rotmistr a 
dálkoměřič (na kole). 5 vojínů-spojek 
(praporky, telefon, svítilny atd.), 1 tru­
bač, 4 četaři-střelci, velitelé děl, 4 de- 
sátníci-pomocníci při dělech, 4 vojini- 
nabiječi a 12 vojínů ostatní obsluhy.

Celkem 24 mužů obsluhy, t. j. 6 na 
jedno dělo, dále 8 soumarů, a to 4 čís. 
1 s děly, 4 čís. 2 s náboji a 8 vodičů 
soumarů.

Druhý sled:
1 četař velitel, 4 soumaři s náboji, 

4 vodiči k nim, 1 záložní soumar, 1 
vodič, 1 desátnik-hospodářský pomoc­
ník, 2 vojíni-řemeslníci, 4 vojíni jako 
náhradníci pro první sled, se zákopni- 
ckým nářadím.

Všechno mužstvo vyjímaje hospo­
dářského pomocníka a řemeslníky 
bude vyzbrojeno opakovací pistolí vz. 
Thonsonova.

Četa výbušných látek.
1 poručík, 1 četař, 3 desátníci, 30 

vojínů, 1 soumar s nákladem výbuš­
ných látek, 1 vodič soumara; veškeré
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mužstvo bude musit býti vycvičeno 
v jízdě na kole.

Výzbroj: pistole, dlouhý nůž, nůžky 
na stříhání ostnatého drátu.

Spojovací četa.
Velkou váhu klade ovšem autor na 

spojení, jemuž věnuje zvláštní odsta­
vec, kde jeho důležitost zdůrazňuje. 
Kromě jednotlivých osob, které již kaž­
dé rotě jsou pro spojení určeny, jest 
ještě tato spojovací četa.

, Velitel pobočník praporu (poručík). 
Dále 1 četař-dálkoměřič s dálokomě- 
>"em vz. Hand (na kole), 6 vojínů tele­
fonistů (na kolech), z toho dva pro ve­
litele praporu a po dvou pro každého 
velitele skupiny, 6 vojínů s praporky 
(3 stanice) a se svítilnami (na kolech), 
rovněž po dvou určeni pro velitele 
praporu a obou skupin, 12 vojínů cykli­
stů к roznášení rozkazů. Výzbroj: 
všichni pistole.

Praporní t r é n:
Velitel rotmistr.
První sled: 1 četař, 1 automobil 

s ručnímo granáty, 2 automobily s ná­
boji pro pěchotu. 1 automobil s náboji 
pro doprovodná děla, 1 automobil s ná­
boji pro rotu těžkých kulometů, 1 
automobil s podkovářskými potřebami, 
různými jinými potřebami, 6 řidičů a 
6 jejich pomocníků.

Druhý sled: 1 četař, 2 automobily 
s vodou, 6 automobilů s potravinami 
pro důstojníky i mužstvo, 1 automo­
bil s krmivém pro soumary a koně, 1 
automobil pro zavazadla, 6 kuchyní 
s mechanickou dopravou, pak 16 řidi­
čů a 16 jejich pomocníků.

U obou sledil jsou řidiči vyzbrojeni 
pistolí a jejich pomocníci puškou.

Autor odůvodňuje pak obšírné, 
proč navrhuje automobilisaci a uvádí

různé systémy nákladních automobil! 
i jejich rychlost, z nichž nejpříhodněj­
ší se mu zdá 20 km v dobrém, 10 km 
ve špatném terénu. Velkou výhodu 
v zavedení motorisace vozatajstva vidi 
v odstranění enormního počtu dosavad­
ních obyčejných vozů, jež byly ohrom­
ným a těžkopádným balastem.

V dalším výpočtu služeb, jako no. 
spodářské služby, oděvnictva atcl., ne­
přináší celkem nic nového.

Ke konci shrnuji ještě krátce:
Pozoruhodné je navrhované zruše­

ní pluků a sdružování samostatných 
praporů přímo v brigády, pak rozdě­
lení praporku na dvě skupiny.

Podle mého názoru je dobré, že ná­
vrh stanoví již v míru u rot těžkých 
kulometů 4 kulomety na četu, protože 
by tak již v míru bylo možno cvičili 
v nej různějších případech a situacích 
s četou o 4 kulometech, a ne improvi- 
sovati případ od případu. Velitelům 
obou kulometných čet systermsuje se 
jezdecký kůň. U čety o 4 kulometech je 
to jistě výhodné, neboť četa bude oby­
čejně takticky rozdělena na 2 družstva, 
jichž stanoviště mohou býti od sebe 
dosti vzdálena.

4 trubači pro jednu pěší rotu zdají 
se mi býti zbytečnými.

Zajímavý a jistě dalších úvah hod­
ný je návrh na motorisaci vozatajstva. 
Sympatické jest, že u celého prapore 
není ani jednoho vozu, přímo u setnin 
jen soumaři. Pak může taková setnina 
býti jistě pohyblivá.

Ráže 37 mm pro doprovodní děla 
zdá se mi býti příliš malá. Viz naše 
horské dělostřelectvo, jež je sdostatek 
pohyblivé při mnohem větší ráži.

Pozoruhodné je též, že velitelem 
spoj, čety jest pobočník velitele pra­
poru.

Kpt. K. Vaněk, p. p. 29.
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